

DEL MOMENTO

Los hombres de la excepción

Se regocija un colega, y rompe á aplaudir como un desesperado, porque dos tenientes de alcalde del Ayuntamiento de Madrid han hecho un viaje por sus distritos y han descubierto cosas abominables en que incurrieron comerciantes é industriales de conciencia poco escrupulosa.

una sola vez. Cierzo que lo hizo por puro capricho y no tenía la obligación de repetir. Pero los tenientes de alcalde no están en el caso de De Maistre. Ellos tienen, porque así lo exige el cargo, la obligación de repetir por el distrito. Y si se limitan á un solo viaje, si se reducen á ser los hombres de la excepción, deben renunciar á la autoridad edilicia, que si para ellos está muy bien conservar el cargo por simple afán exhibicionista, por la aspiración á obtener una carrera política ó por otras razones, al vecindario no le resulta tener pasmarteros donde debiera haber autoridades.

HABLA UN AGRICULTOR

El marqués de Claramonte nos envía la siguiente carta: «Pavones (Vallecas), 24 de agosto de 1919. Sr. D. Leopoldo Romeo. Mi distinguido amigo: Como que usted es muy aficionado á las matemáticas y trata muchas cuestiones con ellas, ahí van unos números, por si tiene á bien enterarse de ellos y quiere publicarlos, con los que pretendo demostrar que la culpa del encarecimiento de gran parte de las subsistencias no es del todo ajena al Gobierno, que dicta disposiciones contraproducentes para abaratarlas.

Este año, por la falta de lluvias en abril y mayo, la cosecha de trigo ha sido deficiente, no habiendo recolectado más que 2.460 fanegas, en vez de 3.200 á 3.400 que debía haber cogido, resultando un déficit de 840 á 1.000 fanegas, que son las que necesitaba comprar para poder fabricar pan todo el año.

podría dedicarme al negocio del cebo, con lo cual también encontraría ventaja el público, comprando carne más barata. En fin, que con piensos baratos se puede aumentar la ganadería, consecuencia de lo cual abaratarían sus productos al aumentar la ganadería, aumentarían los abonos y entonces podría intensificarse la producción triguera, tras de la que andan los Gobiernos sin saber por dónde andan. Con que ya ve usted, amigo Romeo, lo de cosas que se podrían llegar á hacer al regir este país personas competentes.

LA T. S. F.

La estación más potente del Mundo

Dentro de seis meses Francia poseerá la estación de radiotelegrafía más potente del Mundo, cuyas ondas cubrirán toda la Tierra. Después de los inapreciables servicios que la radiotelegrafía ha rendido durante el curso de las hostilidades, el país vecino ha tenido que reconocer la valiosa colaboración que han prestado á la obra general de defensa las personalidades científicas dedicadas á los estudios radiotelegráficos, las cuales han logrado las primeras realizaciones de la T. P. S. ó telegrafía por el suelo, la recepción por T. S. F. sobre avión, la telefonía sin hilos en avión, las pequeñas estaciones móviles de T. S. F. por ondas sostenidas por ejércitos, los radiogoniómetros de un solo cuadro móvil y los grandes amplificadores.

comunicarse con los Estados Unidos á cualquier hora del día ó de la noche. El general Ferrié, jefe del servicio de radiotelegrafía militar, hizo inmediatamente un proyecto y pasó muy poco tiempo cuando ya se comenzaba á ejecutar en un vasto terreno desnudo, cerca de Burdeos. Los soldados de ingenieros franceses hicieron los edificios, y al mismo tiempo 600 obreros americanos comenzaban en mayo de 1918 á alzar los pilones y á instalar las máquinas que iban llegando de América. Todavía hoy trabajan allí 400 americanos para acabar el establecimiento.

LA VIDA EN MADRID

Tal vez si las autoridades siguen procediendo con energía, se corrija aquello que sea codicia; pero este problema de elevación de precios es de tal naturaleza, que medidas como la anunciada son espadas de dos filos que pueden cortar con uno el abuso; pero de no manejarlas bien, pueden con otro causar grandes perjuicios.

PROBLEMA SIN SOLUCION : : : Ahora parece que va de veras, y según la nota publicada, en la última junta de tenientes de alcalde fué cantada la «Conjuración» de «Hugonotes» contra los que vendan comestibles á más altos precios de los autorizados ó reconocidos legalmente y contra los defraudadores en el peso.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

Después de la paz

Consejo de guerra

París, 25.—Hoy se ha celebrado la primera sesión del sexto Consejo de guerra de París para juzgar a Quien, denunciante de miss Cavell y de otras personas que organizaban la evasión de soldados y oficiales aliados, y del abad Bosteels, que favoreció el paso a Holanda de soldados y oficiales aliados, y que por la denuncia de aquel fue condenado a doce años de trabajos forzados por el delito de espionaje.

Después de la lectura del atestado, el defensor Darmon entregó sus conclusiones, en las que pedía la suspensión del asunto para que se ampliaran las diligencias de información. El teniente Wagner, comisario del Gobierno, rechazó la petición del defensor, recordando que el acusado lo era por inteligencias con el enemigo y no como cómplice. (Agencia Radio.)

El Tratado con Austria

París, 25.—Se reunió esta tarde el Consejo Supremo, examinando los trabajos de la Comisión de coordinación que ayer terminó el proyecto de carta de envío a la Delegación austriaca y trece informes de respuesta a las contraproposiciones. Aprobadas las respuestas, el Consejo fijará un día de mediados de esta semana para el envío de los anexos a Saint Germain. (Agencia Radio.)

Dos notas de la Delegación húngara

París, 25.—La Delegación húngara ha hecho entrega de dos nuevas notas. La primera protesta contra las atribuciones de los serbios en los territorios que pertenecen a Bulgaria desde la proclamación de la independencia. La segunda pide la entrega inmediata de los prisioneros búlgaros, que se consideran libres después de la cesación de las hostilidades, conforme a lo convenido en el armisticio. Quedan 40.000 prisioneros por entregar, de un total de 80.000. (Agencia Radio.)

Regreso de Poincaré

París, 25.—El Presidente de la República, M. Poincaré, su señora y M. Lebrun, ministro de las regiones liberadas, regresaron a París de Alsacia y Lorena. (Agencia Radio.)

El embajador belga en Londres

Bruselas, 25.—Próximamente irá a ocupar el cargo de embajador en Londres el barón Moncheur.

Como es sabido, la Legación de Bélgica en la capital británica ha sido elevada a la categoría de Embajada. (Agencia Radio.)

UN TRATADO

Para combatir el bolchevismo

Basilea, 25.—Según la «Gaceta de Varsovia», ha quedado concertado un Tratado entre Polonia y Petlura sobre las siguientes bases:

- El Gobierno de Petlura se desentiende de la Galitzia oriental.
- Polonia y Ucrania unirán sus fuerzas para combatir el bolchevismo.
- El Gobierno de Polonia no hará entrar sus tropas en los territorios ocupados por las de Petlura sin autorización de éste. (Agencia Radio.)

NOTICIAS DE ALEMANIA

Una dimisión

Basilea, 25.—El «Boersen Courier» anuncia que Winneg, ministro alemán ante los Gobiernos letón y estoniano, y al mismo tiempo comisario del Imperio en el Este y gobernador de la Prusia oriental, ha dimitido. (Agencia Radio.)

La Comisión interaliada

Basilea, 25.—Hoy se celebra en Breslau la primera reunión de la Comisión interaliada. (Agencia Radio.)

La Administración del ejército bávaro

Berna, 25.—Noske se ha dirigido ayer a Munich, como representante del Reich, para encargarse de la Administración del ejército bávaro y asegurar el paso de los contingentes bávaros por Retschnebr. (Agencia Radio.)

La anexión de Schleswig Norte a Dinamarca

Basilea, 25.—La «Deutsche Allgemeine Zeitung» dice que la Comisión interaliada que estudia las cuestiones relativas a la anexión del Schleswig Norte a Dinamarca ha reanudado sus trabajos.

Mientras dure el plebiscito las tropas francesas ocuparán la frontera Sur del territorio que ha de anexionarse.

Probablemente tendrá efecto la votación en la primera zona el 10 de octubre. (Agencia Radio.)

DECLARACIONES DE BRIAND

París, 26.—L'«Eclair» publica hoy unas declaraciones de Briand, ex Presidente del Consejo, relativas a diferentes puntos de política interior, evocados por él en una «charla familiar» que celebró con sus amigos en Saint Etienne:

«La unión sagrada—declaró—nacida de la guerra, se hizo contra el invasor y proporcionó un ejemplo admirable de lo que puede hacer un pueblo profundamente unido. Sería necesario conservarla y prolongarla el mayor tiempo posible, y soy el primero en convenir que sería muy de desear que permaneciera indestructible. La unión nacional para la defensa de los intereses nacionales puede subsistir con la libre discusión de las ideas sociales y de los diversos principios políticos ante el país que juzga y opina, pero con la condición de que con ningún equivoco y bajo ningún pretexto caiga esta unión en una confusión pura y simple.

«Peor que una confusión sería dejarse arrastrar a un verdadero engaño.»

Briand describió a continuación la obra realizada por la República durante los cuarenta y tres años de paz y el esfuerzo gigantesco que tuvo que desplegar para hacer frente al enemigo más temible.

Añadió: «La República se ha identificado con Francia, elevándola en el Mundo al punto más alto de prestigio alcanzado por un país.

Al quedar abierta a todas las buenas voluntades, generosa, tolerante, hospitalaria, la República no puede admitir que se la discuta y que se aproveche una ocasión favorable para atacarla por sorpresa. La unión en ella, por ella y para ella es legítima y necesaria.

«En vísperas de elecciones debe buscarse y practicarse esta unión con plena franqueza y claridad, en el interés mismo de Francia. Al salir de la más espantosa guerra nuestro país debe escoger sus representantes para varios años en el momento en que debe utilizar todos sus recursos, toda su inteligencia y toda su actividad para sacar el mayor partido posible. Todos los franceses deben saber que el porvenir de Francia dependerá de las elecciones.

«Si bajo el pretexto de la unión sagrada se elige una Cámara sin principios políticos, sin una orientación que pueda constituir una mayoría para una obra efectiva, ¿qué papel hará la Francia republicana en una Europa desequilibrada.

«Si la República francesa quiere desempeñar su papel, debe continuar teniendo el estándar de la libertad, de la justicia y del progreso social.

Todos los buenos franceses deben desear que la República esté al abrigo de una dictadura colectiva e individual, de la que no podría resultar para Francia más que el desorden, civil e interior y el descrédito exterior.

Los extremistas de la izquierda dicen que no quieren tener contacto con nadie; su actitud es lógica; pero no tardarán en ser reducidos a su única fuerza, cuando comprueben la enormidad de la empresa.

«La extrema derecha apela a la unión sagrada; pero ¿con qué fin? Dicen a los republicanos: «Hagamos la unión; pero nosotros continuamos siendo monárquicos. No consentimos decirlo públicamente. Olvidad vuestro programa y vuestras ideas e, invitaremos a todos los electores para la asociación.»

«Esta unión debe ser sospechosa para los republicanos. Con ella, Francia sería fatalmente víctima de una Cámara elegida con tal confusión.

«El clero se ha portado muy bien durante la guerra y sería lamentable que se le hiciera perder el beneficio de su admirable patriotismo. La nación va a poder pronunciarse con un escrutinio más amplio y se va a dar a los electores facilidades para emitir su voto sobre las ideas y no sobre las personas.»

Briand ve llegado el momento para el partido republicano de afirmar la necesidad de reformas que aseguren la grandeza de Francia: revisión de la Constitución para asegurar el establecimiento de un Poder ejecutivo muy responsable y que pueda gobernar bajo la inspección permanente, que no debe nunca sustituirse a la acción gubernamental. Reforma administrativa, creadora de Asambleas regionales; reforma fiscal para dar a Francia la Hacienda necesaria con el fin de hacer frente a la difícil situación en que la han dejado sus inmensos sacrificios. Reforma social que coloque los intereses patronales y obreros al abrigo de improvisaciones peligrosas.

Briand no reniega de la política de apaciguamiento:

«He afirmado en Saint Etienne—dice—los principios de esta política y creo que la República debe ser siempre tolerante y respetuosa con todas las opiniones y con todas las creencias y que su administración no debe ocultarse nunca a los ciudadanos. La horrible guerra que ocasionó todos los desastres, habrá tenido efectos felices para hacer comprender a todos los franceses su interés común y para que el lazo íntimo no sea nunca roto» (Agencia Radio.)

LA FOTOGRAFIA AEREA

Ha realizado descubrimientos arqueológicos

Londres, 25.—Uno de los resultados más notables que obtuvo la fotografía aérea ha sido descubrir el sitio de ciudades antiguas, ocultas bajo el suelo, que han sido buscadas en vano por los arqueólogos durante generaciones. La ligera diferencia de color que puede observarse en las fotografías aéreas encima de las localidades enterradas ha permitido trazar con exactitud el sitio, cosa que había sido imposible hacer desde tierra. (T. S. H.)

LOS CARBONES INGLESES

En breve aumentará la extracción en muchos millones de toneladas

Londres, 25.—El Sr. Robert Smillis dice en una revista: «Creo que dentro de poco, quizá dentro de pocos meses, aumentará en muchos millones de toneladas la extracción del carbón, debido a las medidas preparatorias de hoy en día a su desarrollo. También vendrá probablemente una reducción en los precios del carbón. Puedo asegurar sin excitación alguna que no existe movimiento organizado o individual, ni propósito deliberado que tienda a la restricción de la extracción de carbones; y si un tal movimiento se iniciara o quisiera limitar la producción, los funcionarios responsables tomarían en el acto las medidas adecuadas para parar dicho movimiento. Toda la tendencia va encauzada en sentido contrario. Todo cabeceillo inteligente que manda los movimientos obreros, reconoce la urgencia del interés nacional para que la producción de carbones sea la mayor posible.

El Sr. Smillis cree que el sistema mediante el cual se les garantiza a los propietarios de minas prácticamente las ganancias de los tiempos antes de la guerra, no ha valido para aumentar la extracción y ha tenido por consecuencia la insensibilidad tanto de los directores de minas como de los mineros, extendiéndose a toda la escala de productores de carbones.» (T. S. H.)

LA CIENCIA Y LA GUERRA

Se han hecho muchas conquistas científicas

Londres, 25.—Tendrán eficaces resultados en la naturaleza de la historia científica de la guerra, en todas sus ramificaciones, la Asamblea que tendrá lugar este año en Bourne-mouth el 9 de septiembre por la Asociación británica. Entre los que tomarán parte habrá generales, poetas y buen número de señoras. Ingenieros, químicos, físicos, geógrafos, arqueólogos, hombres de ciencia franceses darán pruebas de que han adelantado en mucho a los alemanes en óptica, fotografía, telegrafía y química. Se verá cómo el estudio de explosivos y muchos descubrimientos e invenciones se explotarán de aquí en adelante para medios pacíficos. (T. S. H.)

El aterrizaje del «Goliath»

Se espera la relación detallada del viaje:

París, 25.—La aeronautica militar no ha recibido ninguna otra noticia a propósito del «Goliath». La información de la toma de tierra fue enviada rápidamente por corredores negros.

Hasta dentro de algunos días no se tendrá la relación detallada de los aviadores. (Agencia Radio.)

A reparar las averías

París, 25.—La Casa Farman envía a Dakar en el próximo paquebote una misión de mecánicos especialistas para reparar las averías del «Goliath». (Agencia Radio.)

HUNGRIA Y LA ENTENTE

La caída del Archiduque José

En el nuevo Gobierno tendrán representación los socialistas:

París, 25.—El «Temps» publica una nota oficiosa sobre la caída del Archiduque José: «Dicen de Budapest que el sábado por la tarde la Misión militar interaliada remitió al Archiduque un telegrama de Clemenceau. Poco después iba a visitar a aquel el Presidente Friederich. Los miembros del Gobierno se reunieron inmediatamente para adoptar acuerdos, en vista de la nueva situación creada.

Después de una breve deliberación se tomó por unanimidad el acuerdo de que el administrador debía retirarse y el Gobierno dimitir. También se ocupó este último Consejo de la redacción de la respuesta que daría a la Entente.

Al recibir la respuesta, la Misión militar convocó a Friederich, a quien hizo saber que la Entente no quiere, en manera alguna, inmiscuirse en los asuntos interiores de Hungría, y que se limitaba a insinuar que consideraba conveniente la constitución de un Ministerio donde estuvieran representados todos los partidos. Por otra parte rogó al actual Gobierno que continuara encargándose de los asuntos hasta la formación del nuevo Gabinete.

Friederich declaró que el Ministerio se transformaría en el plazo de dos días, poniendo dos carteras y un secretariado de Estado a disposición de los socialistas. Los partidos burgueses se encuentran dispuestos a aceptar los ministros que los obreros elijan, y esperan, en cambio, que los obreros no influyan en la elección de los representantes de los partidos burgueses.

El Archiduque se retiró tranquilamente, despidiéndose en forma correcta. Previa venia, el ministro de Negocios Extranjeros le dió las gracias por su desinteresada actividad.

El Archiduque respondió que no merecía agradecimiento alguno; que había venido porque se le había llamado y porque no quería regatear su ayuda a su patria, y que se retiraba con la conciencia tranquila de haber cumplido con su deber para con la nación.

Se teme un golpe de mano socialista

Basilea, 25.—La Agencia Central sabe de Budapest que la retirada del Archiduque José ha provocado una fuerte reacción y que se teme un golpe de mano socialista.

Los círculos moderados preconizan la creación de un triunvirato en el que entrarán Julius Andrássy, el gran industrial Chorin y Peydl, el societario, recientemente Presidente del Consejo de ministros. (Agencia Radio.)

El partido socialista dominará al partido popular católico:

Berlin, 25.—La «Deutsch Allgemeine Zeitung», comentando los acontecimientos de Hungría, estimó que la dimisión de Friederich señala una nueva orientación en la política exterior e interior de Hungría, y que, en lo sucesivo el partido socialista dominará al partido popular católico. (Agencia Radio.)

A TRAVES DEL CANAL DE LA MANCHA

Servicios regulares aéreos

Londres, 25.—El primer servicio aéreo de pasajeros y mercancías entre la Gran Bretaña y el Continente principió esta mañana, al salir el aeroplano de la Compañía Aéreo Hounslow con dirección a París. El trayecto para pasajeros costará 21 libras esterlinas en cada dirección y los paquetes siete chelines y medio por libra y menos, en cajas especiales.

El servicio de Handley Page a París y Bruselas dará principio el 1.º de septiembre. Los aparatos saldrán cada martes, jueves y sábado para París, y cada lunes, miércoles y viernes para Bruselas. La travesía para pasajeros será de 15 guineas en cada dirección, y los paquetes pagarán media corona por libra, como mínimo de cinco chelines.

El servicio de la Compañía Aéreo empleará dos horas y cuarto en el trayecto, y el servicio de la Compañía Handley Page, que embarcará 10 pasajeros en cada aparato, empleará dos horas y media.

Ningún otro modo o sistema de transporte puede llevar correos o pasajeros o mercancías en dos horas y media desde Londres a París. El transporte aéreo es más rápido que un telegrama, y ningún telegrama puede llevar documentos, fotografías y muestras.

Por medio de ese servicio habrá gran ahorro de tiempo, lo que representa dinero para los negocios. (T. S. H.)

Noticias de todas partes

Servicio de navegación de Hamburgo al Canadá

Basilea.—El «Berliner Morgen Post» anuncia que se han iniciado negociaciones por parte de los armadores de Hamburgo y Harford con la Canadian Pacific Railway, para la organización de un servicio regular entre Hamburgo y Canadá, que dará principio en septiembre. (Agencia Radio.)

Con objeto de atender las solicitudes de muchos de nuestros lectores que no recibieron el folletín núm. 89 de nuestra emocionante novela «El Secreto del Titán», le repetimos en todas nuestras ediciones de hoy.

Folletón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

EL SECRETO DEL TITAN

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Puesto que de antemano teníais convicción formada, señor comisario, ¿por qué necesitáis mi testimonio?

—Para que esta convicción sea una certidumbre, y para que la justicia, iluminada por vos, pueda marchar con más rapidez por la vía de la verdad. No vacitéis, caballero, vais a cumplir con un deber. Vuestra conciencia os manda hablar.

—Dios es testigo—murmuró Maugiron, que hubiera querido callar; pero hacéis a mi conciencia un llamamiento irresistible. Pues bien, sí, señor, convengo en ello, he visto el rostro del hombre que esta noche ha querido asesinarme, y creo firmemente que ese hombre es Pedro Landry.

El capataz se dejó caer de rodillas. —¡Dios mío!—exclamó con acento suplicante, levantando al cielo sus manos cru-

zadas; después, volviéndolas hacia Maugiron, dijo: —¡perdonadme las faltas de mi vida, como yo perdono su mentira al que me mata!...

Lucía se agarró al brazo de Lambert, acercó sus labios a su oído y le dijo abrazándole con su aliento:

—Padre mío, padre mío! ¿Habéis oído?

—¡Calla!—le ordenó enérgicamente el ex capitán.—¡calla!

—Padre mío!—repuso la joven.—¡vos sabéis que no es culpable? ¿Permitiréis que se le acuse así?

—Pero desgraciada, ¿qué puedo yo hacer?

—Si no le defendéis, está perdido.

—Está perdido; pero su pérdida me salva.

—¡Es el presidio; me lo habéis dicho!

—¡Es el cadalso tal vez!

—El presidio y el cadalso para él... ó para mí... elige. Yo soy tu padre.

—¡Oh, pero es infame, es infame! ¡cometéis una acción monstruosa!

—Una necesidad terrible me obliga a obrar así, hija mía. Recuerda que me has jurado anoche, por la memoria de tu madre, un eterno silencio.

Lucía exhaló un sordo gemido, y Lambert se vio obligado a pasarle una mano por la cintura para sostenerla. Estaba a punto de perder el conocimiento.

—Señor comisario—dijo rápidamente el ex capitán,—mi hija no se siente bien; os pido permiso para dejaros un instante mientras la acompaño a su habitación.

—¡Id, señor Verdier, no perdáis tiempo;

espero que la indisposición de esa señorita no sea de cuidado, lo deseo.

Lambert inclinó y se encaminó con Lucía al piso principal de la casa.

Maugiron se acercó a él en el momento en que se alejaba, y le dijo:

—Volved dentro de cinco minutos, os espero aquí, tengo que hablaros.

—Volveré—balbució Lambert.

El comisario repuso dirigiéndose a Maugiron:

—Os doy gracias, caballero, por haber consentido, aunque un poco tarde, en iluminar a la justicia; seréis llamado en breve ante el juez instructor encargado de este grave asunto.

—Los magistrados me repdrán siempre a sus órdenes y pronto a rendir tributo a la verdad—contestó el joven.

El comisario hizo una señal a los agentes; uno de ellos puso la mano en la espalda de Pedro.

El capataz estaba todavía arrodillado. Se levantó como si una chispa eléctrica acabase de tocarle.

—Amigos míos, mis queridos compañeros—exclamó dando un paso hacia los obreros, que parecían sumidos en un doloroso estupor,—ya lo veis, la desgracia me agobia; dadme la fuerza necesaria para vivir; concededme el único consuelo que puede sostenerme en medio de mi infortunio; decidme que me creéis inocente.

Un silencio sepulcral acogió estas palabras.

Aquel silencio fué una puñalada para el desgraciado.

—¡Me creen culpable!—balbució con

una angustia y una desesperación indescribibles.—¡Se alejan todos de mí! ¡Ella también; sin darme ni una mirada; me mira como si fuese un asesino!... ¡Vamos, todo se acabó... no me queda otro recurso que morir!...

—¡Vamos!—dijo uno de los agentes.

El capataz obedeció sin resistencia; solamente se paró un segundo delante de Maugiron.

—Caballero—le dijo con voz impregnada de amargura,—os perdono de nuevo; pero os compezo desde el fondo de mi corazón... ¡Sois el acusador, yo soy el acusado; pero os aseguro que no cambiaría mi puesto por el vuestro!

A pesar de su inquebrantable aplomo, a pesar de su impudencia habitual, el ex grumete Flageolet bajó los ojos y no contestó.

Los obreros se llevaron al preso.

Los obreros se desaminaron por los talleres, diciéndose unos a otros:

—¡Qué astuto! Bien dijo ayer que se vengaría de ese joven lechuguino; pronto ha cumplido su palabra; ¡nunca lo hubiera creído en él!

XX

Maugiron, al quedarse solo, se paseó lentamente por el patio, pegando con el junco, que le servía de bastón, a las hermosas flores de las canastillas, sin tener conciencia de la operación devastadora en que se ocupaba.

Al cabo de cinco minutos, Lambert apareció en lo alto de la escalinata.

El joven se acercó a él y le preguntó:

—¿Cómo está mi encantadora futura?

—¡Mal!—contestó bruscamente el ex capitán,—está desconsolada, vertiendo un mar de lágrimas.

—Según eso, ¿quería mucho a ese Pedro Landry?

Santiago contestó afirmativamente.

—¡Bah!...—repuso Maugiron,—eso pasará; todo pasa en este misero mundo. Cuando ese viejo arrastre la cadena en Brest ó en Tolón, ya no se acordará de él.

—¿Sabéis, capitán, que me debéis estar muy agradecido? Os he sacado de un terrible atolladero. ¡Teníais la cara de un condenado a trabajos forzados a perpetuidad! ¿Y para cuándo es la boda?—preguntó en seguida.

—No vais a exigir un imposible, supongo.

—¡No por cierto! Soy hombre fácil de contentar, con tal que todo marche a mi gusto...

—Pues bien, os pido ocho días para disponer a Lucía a que sea vuestra esposa.

—¡Creéis necesario un plazo tan largo?

—Lo creo indispensable, y si me lo negáis, desespero del éxito.

—Lo que me decís lisonjea poco mi amor propio—repuso Maugiron sonriendo, porque es decirme, sin ambages, que a vuestra deliciosa hija le costará gran trabajo admitirme. ¡Pero cómo ha de ser! Me resigno y os concedo una semana. Estamos hoy a 16... Firmaremos el contrato el 24 del presente mes. ¿Es cosa convenida?

—Irrevocablemente convenida.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

LOS SECRETARIOS DE JUZGADOS MUNICIPALES

La Asociación General de Secretarios de los Juzgados municipales de España ha publicado un manifiesto que aparece fechado en Guijuelo (Salamanca), donde ejerce su cargo el presidente de la Junta Central, D. Fernando Sánchez.

Ese manifiesto guarda relación con la campaña emprendida, en pro de sus reivindicaciones por esa clase que se considera injustamente desamparada ante la ley y que clama por mejoras a que se cree con derecho.

Porque afecta a una clase numerosísima reproducimos el manifiesto, que va dirigido a todos los secretarios de Juzgado municipal de España y dice así:

«Por ley necesaria de nacer a la nueva vida social de nuestros días como fuerza colectiva organizada, surgió espontánea, en Asamblea interregional celebrada en la villa de Guijuelo el día 17 de enero inmediato pasado, la Asociación General de Secretarios judiciales municipales de España, según se hizo público en la Prensa profesional y en la diaria.

Finalidad sustancial de esta Asociación es la de recoger íntegra en un núcleo colectivo y amplio, disciplinado y único, la fuerza individual de cada secretario que hasta hoy, disociada como está, se esfuma dispersa y estéril; es la de acomodar la actitud y la posición de nuestra clase al ritmo de los tiempos y a la mutación que están operando todas las clases en el régimen societario, económico y emancipatorio; cambio por cuya instauración venían clamando tantos años hace, ávidas de pan, de justicia y de liberación, las muchedumbres humildes y trabajadoras—entre las cuales nos contamos—que no se resignan ya a continuar estrujadas por los antiguos y tiránicos moldes de un régimen social incompatible con los fueros y con los derechos naturales de todo ser humano y libre; es la de llegar con rapidez a la conquista del nivel que, como hombres y como clase, nos corresponde en la sociedad; es la de contar en todo instante con una entidad propia, vigorosa y útil, que, representando a todos los secretarios, llevando esencias de cada uno, ruede al compás de las organizaciones similares constituidas por las demás clases sociales; defienda los derechos del Secretariado judicial y los sostenga incólumes; ordene los movimientos de conservación y enfle los de un progresivo avance; haga sentir su fuerza en todas las esferas y con gallardía y dignidad realice acto de presencia allí donde las circunstancias, la necesidad, los intereses de la clase en general y los de cada uno de sus individuos en particular lo hagan menester.

La Junta directiva provisional, cumpliendo la misión que recibió en dicha Asamblea, ha elaborado cuidadosamente el mecanismo adecuado para que la Asociación funcione con regularidad y marche con orientación firme y resuelta hacia los fines enunciados.

Muy próximamente será circulado el reglamento por el que la Asociación se rige.

Un copioso número de delegados, convenientemente distribuidos por demarcaciones, actuarán con funciones transferidas, dando así facilidad para que los asociados tengan inmediato contacto y pronta comunicación con los elementos representativos de la Asociación y para que el órgano central de ésta pueda en momento dado imprimir los movimientos necesarios de un modo rápido y total; siendo preciso en absoluto que cada asociado observe una rigurosa disciplina en el cumplimiento de los acuerdos y actos reglamentarios y de las órdenes emanadas de la Junta central, de los organismos que sucesivamente se creen y de los delegados dichos, para que la acción, en todo caso, sea simultánea, armónica y completa.

En estas condiciones, los que firmamos al pie, individuos integrantes de la Directiva unos, y adheridos los demás, llegamos hasta vosotros, utilizando como órgano de comunicación esta hoja, y os dirigimos, con nuestro saludo, un llamamiento a todos los que, como nosotros, ejercéis el cargo de secretarios de Juzgado municipal ó tengáis título para ejercerlo, invitándoos a ingresar, mediante adhesión formal y *virtual*, en las filas de la Asociación con la diligente urgencia que las honradas realidades presentes y nuestra desairada situación solicitan.

Esperamos que ningún compañero deje vacío el puesto que le guarda y que por decoro debe llenar en esta Agrupación, pues no debemos soportar más tiempo el injusto mandato de unas leyes que nos fuerzan a gastar nuestros días y nuestro trabajo en servicios que nadie nos paga ni tiene en cuenta. Y no vacilamos en anticipar la seguridad de que nos haremos oír y de que nuestras demandas serán atendidas en brevísimo plazo.

Pero no olvidéis que la organización societaria de las clases ha dejado de ser conveniente para convertirse en obligada, en imperativa norma de vida, fuera de la cual el individuo aislado, de cualquier condición que sea, pierde los atributos de su independencia y queda sujeto al vilipendio, a la esclavitud y al desprecio.

La Junta Central tiene perfecto sentido de su responsabilidad y con pocos ó con muchos adictos sostendrá la Asociación con vida y la llevará sin desplantes, pero con entereza y energía, adonde lo exija la mejor defensa de la causa que viene a defender, que es la de todos los secretarios.

En su día compareceremos ante la clase, a responder de nuestra actuación, bien seguros de haber procurado elevar nuestro esfuerzo a la altura de nuestro deber.

Cumplid ahora cada compañero con el vuestro.»

regularidad y marche con orientación firme y resuelta hacia los fines enunciados.

Muy próximamente será circulado el reglamento por el que la Asociación se rige.

Un copioso número de delegados, convenientemente distribuidos por demarcaciones, actuarán con funciones transferidas, dando así facilidad para que los asociados tengan inmediato contacto y pronta comunicación con los elementos representativos de la Asociación y para que el órgano central de ésta pueda en momento dado imprimir los movimientos necesarios de un modo rápido y total; siendo preciso en absoluto que cada asociado observe una rigurosa disciplina en el cumplimiento de los acuerdos y actos reglamentarios y de las órdenes emanadas de la Junta central, de los organismos que sucesivamente se creen y de los delegados dichos, para que la acción, en todo caso, sea simultánea, armónica y completa.

En estas condiciones, los que firmamos al pie, individuos integrantes de la Directiva unos, y adheridos los demás, llegamos hasta vosotros, utilizando como órgano de comunicación esta hoja, y os dirigimos, con nuestro saludo, un llamamiento a todos los que, como nosotros, ejercéis el cargo de secretarios de Juzgado municipal ó tengáis título para ejercerlo, invitándoos a ingresar, mediante adhesión formal y *virtual*, en las filas de la Asociación con la diligente urgencia que las honradas realidades presentes y nuestra desairada situación solicitan.

Esperamos que ningún compañero deje vacío el puesto que le guarda y que por decoro debe llenar en esta Agrupación, pues no debemos soportar más tiempo el injusto mandato de unas leyes que nos fuerzan a gastar nuestros días y nuestro trabajo en servicios que nadie nos paga ni tiene en cuenta. Y no vacilamos en anticipar la seguridad de que nos haremos oír y de que nuestras demandas serán atendidas en brevísimo plazo.

Pero no olvidéis que la organización societaria de las clases ha dejado de ser conveniente para convertirse en obligada, en imperativa norma de vida, fuera de la cual el individuo aislado, de cualquier condición que sea, pierde los atributos de su independencia y queda sujeto al vilipendio, a la esclavitud y al desprecio.

La Junta Central tiene perfecto sentido de su responsabilidad y con pocos ó con muchos adictos sostendrá la Asociación con vida y la llevará sin desplantes, pero con entereza y energía, adonde lo exija la mejor defensa de la causa que viene a defender, que es la de todos los secretarios.

En su día compareceremos ante la clase, a responder de nuestra actuación, bien seguros de haber procurado elevar nuestro esfuerzo a la altura de nuestro deber.

Cumplid ahora cada compañero con el vuestro.»

Miguel Fresneda, ofreció en nombre de la Casa Carbonell y Compañía, y en atención a formar parte de la Junta él y su señora, doña Angeles Carbonell, ceder gratuitamente el local necesario para instalar la colonia de referencia en la barriada del Cerro Muriano.

Este rasgo de los señores de Fresneda fué unánimemente elogiado, acordándose que constara en acta la gratitud de la Junta a los Sres. Carbonell.

Se acordó nombrar una Comisión, compuesta por los vocales Sres. Sanz Noguera y Fresneda, inspectores provinciales de Sanidad y Primera enseñanza, para que estudien la forma de llevar a la práctica este proyecto.

La Prensa dedica hoy grandes elogios al Sr. Blasco por su iniciativa en favor de los niños pobres cordobeses, creando colonias escolares con los fondos de la Beneficencia.

El gobernador ha manifestado a los periodistas que se propone realizar otros proyectos que beneficien a los pequeños, como son el reparto de ropas y calzado.

VACA DESMANDADA

Carreras y sustos.—Un novillero y un peón logran amarrarla : : : : :

Zaragoza, 25.—Cuando anoche se encontraba más concurrido el paseo de Sagasta hizo su aparición una vaca bravia seguida de su ternero. El público emprendió atropellada carrera siguiendo del cornúpeto, que perseguía los bultos, causando confusiones a algunos transeúntes.

La alarma que se produjo fué enorme. En el lugar del suceso se encontraban el matador de novillos Villabarta y el banderillero Herrero, los cuales, para cansar a la vaca, comenzaron a lancearla.

Después de varios lances y coecos lograron derribar al animal sobre el asfalto, donde la amarraron fuertemente.

Pero pronto se rehizo, y levantándose acometió de nuevo a los transeúntes allí estacionados, derribando a varios de ellos.

El suceso produjo gran alarma.

ANDALUCIA

Diputado provincial Huelva, 25.—La Junta del Censo ha proclamado diputado provincial por el artículo 29 a D. Manuel Domínguez.

El «Princesa de Asturias» a Barcelona : : : : : Cádiz, 25.—El crucero *Princesa de Asturias*, que se encuentra en el arsenal de la Ca-

rraca, ha recibido orden del Gobierno de que se disponga a marchar inmediatamente a Barcelona.

Se dice que también marchará a Barcelona el crucero *Cataluña*.

El desgraciado fin de un capitán : : : : :

Huelva, 25.—Está comprobado que la muerte del capitán de corbeta D. Gabriel Rodríguez García, ocurrida en el expresado en el trayecto de San Juan del Puerto a Huelva, se debió a un accidente casual.

El capitán tuvo la desgracia de que se le disparara una pistola que llevaba en el bolsillo del pantalón, hiriéndole en la parte alta del vientre.

El finado pertenecía al Cuerpo de la Armada desde hacía treinta años y poseía numerosas condecoraciones que acreditaban su pundonor y celo.

Guarda muerto

Esta mañana, al acudir a la oficina los empleados del Banco de Cartagena, encontraron cerrada la puerta.

Avisaron al jefe de lo que ocurría, con la natural extrañeza, y el jefe mandó forzar la puerta.

Al penetrar en el interior encontraronse muerto sobre una banqueta al guarda del establecimiento, Domingo López.

El «Cabañal».—Tripulación en huelga : : : : :

Cádiz, 25.—Ha fundado en este puerto el vapor «Cabañal», de la Compañía Transmediterránea, procedente de Larache.

Tras pasaje civil. La tripulación declaróse en huelga, interrumpiendo el buque su viaje para Casablanca y Canarias.

Contra la tasa

Granada, 25.—La Asociación provincial de Labradores ha dirigido al Presidente del Consejo y a los ministros de Abastecimientos y Fomento el siguiente telegrama:

«La Asociación de Labradores de esta provincia protesta contra la tasa impuesta a la patata, por estar fuera de la realidad.

El precio actual del artículo acrece casi al doble del señalado por el ministro de Abastecimientos.

Rogámosle rectifique la tasa y envíe un técnico de ese ministerio que asesore sobre el terreno acerca del coste del cultivo.

Igualmente hacemos presente que la tasa fijada al trigo es ruinosa, siendo causa de que estén los obreros parados, pues los labradores rehuyen hacer las faenas agrícolas por estar seguros de que han de perder en el zegocio.»

Intento de robo

Sevilla, 25.—El vecino de uno de los pueblos de la provincia, Cristóbal Terrón García, posee una finca en la cual se presentó un desconocido, exigiéndole 5.000 pesetas con amenazas de muerte.

Cristóbal Terrón manifestó que no las tenía; pero ofreció ir por dicha cantidad y depositarla en un sitio conveniente.

Así se hizo y Terrón entregó el dinero a un sobrino suyo para que lo llevara al lugar designado.

Cuando éste dejaba las 5.000 pesetas allí, vió que el desconocido emprendía rápidamente la fuga, sin aguardar a coger el dinero.

La Guardia Civil, poco después, detenía al fugitivo, que resultó ser un sujeto llamado Antonio Delgado Saldaña, que se confesó autor del intento de robo, en unión de Fernando Morales Alex, que poco después fué detenido igualmente.

Reventa de tabaco

En Sanlúcar la Mayor ha sido detenido Antonio García Gómez, que se dedicaba a revender tabaco de la Compañía Arrendataria. Se le intervinieron 1.800 paquetes de diferentes labores.

Incendio

En la finca Mingogel se declaró un incendio, quemándose varias fanegas de terreno de monte bajo y arbolado.

Joselito pide 6.000 duros por una corrida : : :

Asegúrese que se han hecho proposiciones a Joselito para torear una corrida en Marchena en unión de Belmonte.

Joselito ha pedido 6.000 duros por la corrida.

Los ferroviarios sevillanos

Sevilla, 26.—Entre los ferroviarios sevillanos se nota desde estos últimos días la inquietud precursora de todo movimiento obrero.

Se dice que las causas que motivan esta inquietud son la no remisión de los despedidos por la Compañía del Norte el año 1917 y el deseo de lograr algunas reivindicaciones.

Se muestran dispuestos a secundar el paro en cuanto lo decrete el Sindicato a que pertenecen.

Los tripulantes del «Reina Victoria» : : :

Sevilla, 26.—Procedente de Canarias llegó el vapor «Reina Victoria», de la Compañía Transmediterránea.

Una vez atracado en el muelle, abandonaron sus puestos el capitán y los oficiales, quienes entregaron el barco a un representante de la Compañía.

ARAGON

El *clock-out* patronal Zaragoza, 25.—El gobernador ha intentado las últimas gestiones para evitar el conflicto de mañana por el *lock-out* patronal.

Esta mañana convocó en su despacho a la Directiva de los obreros del ramo de construcción, invitándoles a deponer su actitud por razones de patriotismo, dada la importancia que el conflicto tiene para la vida de la ciudad.

Los obreros insistieron en que han de abonarse los jornales devengados en las obras de Campos hermanos.

Añadieron que aceptan el Tribunal de arbitraje.

En vista de ello, el gobernador desistió de toda gestión nueva, haciéndose presente a los obreros que mantendría el orden con energía.

Después convocó a los patronos para manifestarles la actitud de los obreros.

Los patronos han publicado un manifiesto culpando de la intransigencia de los obreros a los elementos sindicalistas, y afirmando que toda la Federación patronal está dispuesta a apoyar a los patronos abañiles extendiendo el *lock-out*, si es preciso, a todos los gremios.

Precauciones

El gobernador confirió con los jefes de la benemerita y de orden público, adoptando algunas precauciones.

CASTILLA LA NUEVA

Una niña.—Un muerto y un herido grave : : :

Ciudad Real, 25.—Comunican del pueblo de La Solana que entre los vecinos Ramón Mardero Gómez, de veintinueve años, y Juan Serrano Fernández, de veinticuatro, se suscitó una reyerta por disputarse ambos el cariño de una muchacha.

Al encontrarse en las afueras del pueblo se insultaron, y pasando después de las palabras a los hechos, resultó Ramón muerto de una puñalada que le interesó el pulmón derecho, y Juan con varias heridas graves, que le causó su rival con una piedra.

En el asunto interviene el Juzgado.

CANARIAS

Santa Cruz de Tenerife, 25.—Sigue la Prensa ocupándose de los escandalosos hechos ocurridos en la estación de radiotelegrafía de este puerto, que se dedicó a transmitir noticias falsas.

Dícese que el ministro ha ordenado al director general de Comunicaciones que instruya el oportuno expediente.

El «Donastia» pasó de largo : : : : : :

No obstante la promesa hecha por el Gobierno de que el vapor «Donastia» dejaría trigo en esta capital, pasó con rumbo a la Península sin dejarlo.

El hecho se considera como una burla y ha producido gran indignación.

VALENCIA

Los aviadores italianos

Valencia, 24.—A las once menos diez de la mañana han salido para Barcelona los hidro-aviadores italianos «M-3» y «M-9», tripulados, respectivamente, por el ingeniero italiano Sr. Buzio y el comandante de Ingenieros navales españoles Sr. Franco.

Con ellos van, como viajeros, el teniente de la Marina española Sr. Sartorius, el ingeniero italiano Sr. Zannetti y el mecánico Pellifors.

Antes de marchar evolucionaron los aparatos por encima del puerto.

Despidieron a los aviadores el cónsul y la colonia italiana en esta capital, así como las autoridades de Marina.

Las huelgas

Los obreros seguros han acordado pedir un aumento del 50 por 100 en los jornales.

—El gobernador ha celebrado una conferencia con los patronos del ramo de paquería con objeto de encontrar solución a la huelga de dependientes del mismo.

Montes incendiados

Valencia, 25.—En el monte denominado Barranco, término de Alcega, se incendiaron trescientas fanegas de terreno, ardiendo 4.000 pinos maderables y 12.000 pimpillos.

Como autor del siniestro detuvo la benemerita a un sujeto apellidado Baguer.

—En el monte de Perakha, término de Onteniente, se incendió también gran extensión de terreno.

Un hombre muerto

Los guardas jurados de Buñol Vicente Pérez y Tomás Gómez cuestionaron, resultando muerto el primero.

Huelga en perspectiva

Los obreros constructores de carrocerías han anunciado al gobernador que se declararán en huelga si los patronos no les aumentan en un 25 por 100 los jornales.

La siega

En los pueblos de Guadalupe y Cullera empezará la siega del trigo el jueves próximo. En ambos pueblos han llegado a un acuerdo patronos y obreros.

AVISOS UTILES

CARRILES

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con ecillas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. La Vascongada. PELIGROS, 3, ENTRESUELO

LOS MEJORES VINOS Y LICORES HIJOS de Antonio de Torres (S. en C.) MALAGA

Compañía Trasatlántica

El vapor «BUENOS AIRES»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 del corriente, en expedición ordinaria, para Nueva York, Cuba, Méjico, admitiendo carga y pasaje.

PARA ADELGAZAR

Puede emplearse en toda confianza, sin temor a consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno.

Iodhyrine

del Dr. DESCHAMP

APROBADA Y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero

La eslitia contiene medicamento para seis semanas de tratamiento

Depósito Central: Labor. DUSOIS, 95, Rue Pergolase, Paris.

De Venta en todas las farmacias y Droguerías.

VASCONGADAS

Corbata para un Orfeón : : : : :

San Sebastián, 24.—El alcalde de Zaragoza vendrá el día 1.º para entregar la corbata que el Ayuntamiento zaragozano otorga al estandarte del Orfeón Donostiarra.

El simpático acto ha sido aplazado porque los conflictos retienen al alcalde al frente de su cargo.

Los festejos veraniegos

En el parque Alderdi-Eder se quema esta noche una vistosa colección de fuegos de artificios. El cotillón del Gran Casino está concurridísimo.

La animación es extraordinaria.

Feria de ganado

Pilbao, 24.—Con enorme animación se ha celebrado la feria de ganados. A pesar de la gran abundancia de reses que acudieron al mercado los precios fueron altos, cotizándose las vacas lecheras de 1.700 a 2.500 pesetas; la pareja de bueyes de trabajo, de 2.000 a 2.500; los bueyes ppra carne, a 19,50 pesetas los cinco kilos, y la ternera, a 20 pesetas la misma unidad de peso.

¿Concentración conservadora? : : : : :

San Sebastián, 24.—Entre los políticos que aquí veranean se asegura que está próxima a constituirse una concentración de las tres ramas del partido conservador, bajo la jefatura del Sr. Maura, a condición de formar un Gobierno que viva uno ó dos años y que cuente con mayoría en las Cortes para confeccionar un presupuesto con arreglo a las necesidades de la nación.

Los mencionados políticos creen próxima la formación de un Gobierno sobre las bases antedichas.

Concurso de natación

San Sebastián, 25.—En la bahía se verificó un concurso de natación. Ganó la copa de oro Mathou, del Old Bais.

El 21 de septiembre se celebrará la prueba del concurso internacional de natación, organizada por el Club Fortuna. Organizarse varios concursos atléticos. La población está animadísima.

Las subsistencias

Mañana se reunirá el Ayuntamiento para tratar de solucionar la cuestión de la subida del pan llamado de familia. El alcalde se propone abonar de su bolsillo la diferencia hasta que lleguen harina al precio de tasa para que no sea alterado el precio de dicha clase de pan.

El problema del pan en San Sebastián : : : : :

San Sebastián, 25.—El Ayuntamiento, después de cambiar impresiones con los padrones, se reunió en sesión extraordinaria, que ha terminado cerca de las tres de la tarde, fijando su atención en lo perjudicial que resultaría en esta época de gran carestía de subsistencias el encarecimiento del pan llamado de familia, que consumen las clases necesitadas.

Se ha acordado que el Ayuntamiento abone la diferencia entre el precio de la harina de tasa y el que hoy tiene, para mantener el precio de aquel pan.

INCENDIO FORMIDABLE

Cincuenta y tres casas destruidas

Segovia, 25.—Ayer estalló un incendio formidable en el pueblo de Aldeanueva del Codonal.

Destruyó 53 casas de las 100 que el pueblo tenía.

Quemáronse las mieses almacenadas en las paneras, el ganado, los enseres y el grano que estaba todavía en las eras.

Al lugar del siniestro marcharon los gobernadores civil y militar, el arquitecto y el servicio de incendios de Segovia.

El fuego, no extinguido aún, comenzó en un horna.

Resultaba un espectáculo imponente, que se divisaba de muchos kilómetros a la redonda.

El vecindario de Aldeanueva del Codonal está consternadísimo.

Las pérdidas son muy grandes.

HACIENDO PATRIA

UN GRAN PROYECTO

Colonias escolares

Córdoba, 24.—Hoy se reunió la Junta provincial de Protección a la infancia y Represión de la mendicidad bajo la presidencia del gobernador, D. Julio Blasco.

Este propuso que por cuenta de la Junta se amplie hasta 200 el número de los alumnos pobres que hoy reciben instrucción en las escuelas del Ave María, y que son actualmente 50, destinando a esta obra de cultura 500 pesetas mensuales, y sin perjuicio de establecer otra escuela con igual número de niños en algún otro barrio de la capital.

También propuso el Sr. Blasco la formación de colonias escolares, que, dadas las especiales condiciones de la Sierra cordobesa, pueden tener por ahora el carácter de campamentos.

El alcalde, Sr. Sanz Noguera, manifestó que el Ayuntamiento tenía consignada en su presupuesto una cantidad destinada a tal efecto.

Por indicación del gobernador se acordó acudir por la Junta con 3.000 pesetas para que en el próximo otoño quede instalada una colonia en el sitio que, previo informe facultativo, reúna mejores condiciones.

El coronel del regimiento de la Reina, don

ANGLO-SOUTH AMERICAN BANK, LTD.

CASA CENTRAL: OLD BROAD STREET, LONDRES

Capital y Reservas £ 6.472.714.—

SUCURSALES:

BARCELONA, MADRID, BILBAO, VIGO, SEVILLA, PARÍS, NEW YORK (Agencia)

22 Sucursales en ARGENTINA, CHILE Y URUGUAY

Efectúa toda clase de operaciones de Banca, especialmente con la Gran Bretaña y América del Norte y Sur.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Por la higiene y por los niños

Hállase establecida en la casa número 2 de la calle de la Esgrima una institución admirable. Nos referimos a la primera Casa de Higiene Infantil, fundada recientemente por la perseverancia y los desvelos de una distinguida dama, esposa de un médico ilustre, que ya antes había demostrado plenamente sus sentimientos filantrópicos y sus dotes organizadoras presidiendo el Comité femenino de protección a la infancia.

Esa institución ha alcanzado un gran éxito. Nos lo dice, en carta escrita con los mayores entusiasmos, un obrero que la utiliza para sus hijos y que al expresar la gratitud propia se hace eco también de la gratitud que sienten centenares de familias humildes que encuentran allí para sus hijos elementos de higiene de que en modo alguno dispondrían en sus viviendas modestísimas y a veces malsanas.

Muy expresivos son los párrafos que de esa epístola vamos a reproducir, sin tocar a la espontaneidad de su redacción.

«Tantos somos—dice—los que diariamente acudimos a bañar a nuestros pequeños hijos, que casi resulta pequeña ya esta casa, donde la misma presidenta da el ejemplo a su personal sanitario, pelando y desinfectando las cabezas; bañando y duchando a los centenares de niños que desde la noche acuden, siendo escaso el personal para tanto servicio.

Pero la sanitaria encargada, a quien manifesté esto, me contestó, que como ni el Estado ni el Ayuntamiento, hasta ahora, se ocupan en ayudar a la higiene pública (puesto que está declarada como tal esta Institución), la que, gracias a donativos solicitados, reunió los fondos particulares (10.000 pesetas) para establecer la casa, la

que tiene un gasto mensual de 500 pesetas por personal, agua, gas, luz eléctrica, alquiler del piso, jabón, etc., etc., los que tienen que cubrirse con los donativos que siguen solicitando, y muchas veces las mismas señoras de la Junta tienen que completar éstos, que por ahora no es posible el que tomen mayor local.

Y yo que pensaba pedir al Comité Femenino que estableciera otras casas de baños y con los mismos servicios de higiene e iguales beneficios que tienen en la misma los niños, para los adultos!

La Casa de Higiene debe ser visitada por todo aquel que quiera bien a los niños y desee cooperar al bien social, pues no viéndola no es posible darse cuenta de lo que es y el bien que hace con su higiene; no en balde los médicos recomiendan ésta para que se bañen como allí saben hacerlo los niños de las clases pobres, estando dispuestas todas las familias que allí llevamos a nuestros hijos a reunirnos en masa y solicitar de los poderes públicos que se atiendan y apoyen por el Estado y el Ayuntamiento de Madrid la primera Casa de Higiene Infantil, que tanto beneficia a la infancia.»

Con elocuente sencillez dice esa carta que Institución tan admirable no puede quedar abandonada a sus propias fuerzas y que la salud pública demanda que se la amplíe y aun mejor que se la imite con nuevos establecimientos análogos.

Para ello faltan medios. No es mucho pedir que el Municipio y el Estado se fijen en esa Institución y contribuyan a que alcance mayores amplitudes de vida.

La vida de Madrid lo irá ganando y todo esfuerzo podrá darse por muy bien realizado.

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de hoy contiene las siguientes disposiciones:

GOBERNACION.—Real decreto disponiendo no se haga efectiva, y solamente que se anote en la hoja de servicios de cada funcionario, la multa de cuatro días de su haber con que se conmutó la postergación limitada a un puesto en su escala respectiva, de los funcionarios, auxiliares y dependientes del Cuerpo de Telégrafos, a que se refiere el último inciso del párrafo segundo del artículo 3.º del real decreto de 28 de abril del año actual.

Otro concediendo, en el acto de su jubilación, honores de jefe de Administración civil, libres de gastos y con exención de toda clase de derechos, a D. José Cardona y Tur, jefe de sección de segunda clase del Cuerpo de Telégrafos.

PRESIDENCIA.—Real orden disponiendo se publique en este periódico oficial la relación y acuerdo a la misma correspondiente de la Comisión Protectora de la Producción Nacional.

GUERRA.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan a los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

Otra circular disponiendo se anuncie concurso para proveer cuatro plazas de obreros aventajados del Material de Ingenieros, dos de oficio tornero mecánico electricista con destino al regimiento de Telégrafos, y otras dos de mecánico electricista para el grupo de radiotelegrafía de campaña.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que en tanto duren las actuales circunstancias sanitarias, no se consienta embarcar en los barcos que conduzcan emigrantes con destino a España más del 75 por 100 de los pasajeros que puedan conducir con arreglo a su habilitación.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de pagos del Estado.—Disponiendo que el día 1.º de septiembre próximo se abra el pago de la mensualidad corriente a las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura, y anunciando que la consignación de material se abonará sin previo aviso el día 6 del referido mes.

Dirección general de la Deuda y clases pasivas.—Disponiendo que el día 28 de los corrientes se verifique la quema de documentos amortizados que corresponde efectuar en el mes actual.

UN CONCURSO

Archiveros-Bibliotecarios

La Dirección general de Bellas Artes ha tenido a bien resolver que con arreglo al real decreto de 20 de abril de 1911, se anuncie el oportuno concurso para proveer las tres plazas de dicho Cuerpo vacantes en Madrid, una en la Biblioteca de Filosofía y Letras, otra en la Popular, Sección de la Inlusa, y otra en el Registro general de la Propiedad intelectual, depósito de libros y cambio internacional, así como las demás que puedan ocurrir hasta que se resuelva dicho concurso, por el término de veinte días, sin deducir los festivos y a contar desde el siguiente al en que se publique la presente orden en la Gaceta de Madrid, entre los funcionarios facultativos del propio Cuerpo que presten servicio en provincias, cualquiera que sea el tiempo que

llevan en éstas de residencia oficial, a cuyo efecto los aspirantes presentarán sus solicitudes documentadas, durante el término indicado, por sí o por medio de tercero si aquellos no estuvieren en uso de licencia, en el Registro del ministerio de Instrucción pública o remitiéndolas directamente al mismo Registro, si bien no se tendrán por presentadas las que se reciban después de transcurridos los veinte días.

Mundo Eclesiástico

El «Boletín Oficial del Obispado de Madrid-Alcalá» publica la Real cédula en la que dice se dispongan los públicos sufragios de costumbre en todas las iglesias Catedrales, Colegiatas y parroquias por el alma del excelente patrio D. Miguel López de Carrizosa, marqués de Mochales, tan preclaro servidor de la patria y de la Monarquía.

Por el provisor y vicario general de la diócesis de Madrid-Alcalá se llama y emplaza a D. Félix Riesco Díaz y doña Felisa González, y se cita y llama a Román Robles Huerta y Manuel Sánchez Montaña.

En el Seminario Conciliar de Madrid hay vacante una beca, procedente de la Fundación de doña Feliciano Vieito de González (q. e. p. d.).

Dicha vacante habrá de proveerse entre los alumnos diocesanos que hayan terminado los cuatro cursos de latinidad.

Los que deseen tomar parte en la oposición deberán solicitarlo antes del 15 del próximo septiembre.

Los ejercicios de oposición tendrán lugar en el mencionado Seminario el 29 del próximo septiembre, a las nueve de la mañana, y versarán precisamente acerca de las asignaturas que hayan constituido el último curso aprobado.

El alumno que consiga esta beca ha de obtener la nota de «benemérito» por lo menos.

Desde el 9 del próximo septiembre, de diez a doce y de cinco a siete, quedará abierta en el Seminario Conciliar de Madrid la matrícula para los alumnos de Latin y Humanidades, Filosofía, Teología, Sagrada Eucaristía y Derecho canónico, que ya habiase cursado algún año en dicho centro docente.

Los que hayan de matricularse en cuarto año de Latin no podrán hacerlo sin acreditar su aprobación en el examen previo de asistentes, el cual tendrá lugar el 15 del repetido septiembre, a las nueve de la mañana para los que residen en Madrid, y el 29 para los demás.

El plazo ordinario de la matrícula expirará el 25 del expresado mes para los alumnos que residan en Madrid y el 29 para los de fuera de esta corte.

Los que hayan de comenzar la carrera eclesiástica tendrán que pedir examen de ingreso antes del 23 del repetido mes, y además, después de presentar los documentos, como partida de bautismo, confirmación, certificación de buena conducta, expedida por el respectivo párroco, y certificado de reciente vacunación, serán examinados para poder ingresar.

Se halla vacante la plaza de sacristán organista de la parroquia de Torrejón de Ardoz (Madrid), dotada con 50 pesetas mensuales y los derechos que por arancel le correspondan.

EN EL ESTANQUE DE LA MONCLOA

UN JOVEN AHOGADO

A media tarde salió ayer a dar un paseo por la Moncloa, acompañado de un amigo, Cristóbal Barata, de veintitrés años, hijo del tabernero de la calle de Luisa Fernanda, 12.

Al llegar al estanque grande, el joven se sentó en la barandilla mientras su amigo se dirigía a Puerta de Hierro para adquirir una merienda.

Dos soldados llamados Ciriaco Julián Gómez, del regimiento de Guipúzcoa, y Francisco Puebla Somolinos, del Cuerpo de Intendencia Militar, que se hallaban sentados en el otro extremo del estanque, vieron de repente que Cristóbal se caía al agua como víctima de un síncope.

El soldado Ciriaco se apresuró a arrojarle al agua, con objeto de salvar al joven; pero cuando llegó al sitio de la ocurrencia no lo pudo encontrar.

Durante largo rato estuvieron practicando toda clase de trabajos para encontrar el cadáver. El Juzgado de guardia se constituyó en el lugar del suceso, y en vista de que era difícil dar con el cadáver, reclamó el auxilio de la brigada de bomberos.

Ya anochecido fué encontrado en el fondo del estanque, que mide tres metros, y arrojado al muro, por donde había caído.

JUNTA DE SUBSISTENCIAS

Patatas y carne. En el Gobierno civil, y presidida por el señor Cavestany, celebró ayer tarde una larga reunión la Junta de Subsistencias.

Se trató del asunto de las patatas y del de la carne.

Respecto del primer punto, como la última disposición estableciendo la tasa dispone que al precio de 20 céntimos el kilo se podrá aumentar el precio de transporte y un 10 por 100 de beneficio, y es difícil fijar el porcentaje relativo al transporte, se acordó nombrar una Comisión que en el plazo de cuarenta y ocho horas presente un estudio de los precios a que ascienden los transportes desde los principales centros de producción a Madrid.

La Comisión está formada por grandes almacenistas de patatas.

Estado del tiempo

Se inician las lluvias en Cantabria y Galicia a causa de acercarse una borrasca, de cuya intensidad no se puede juzgar por lo lejana que está.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Cantabria y Galicia, tiempo algo lluvioso. Resto de España, buen tiempo.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 25, 707,3 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 35,2. Idem mínima, 16,6. Recorrido total del viento, 225 kilómetros. Velocidad máxima, 40 kilómetros por hora. Dirección dominante, vario.

Tiempo probable en la provincia de Madrid.—Buen tiempo.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 25.

POBLACIONES	Temperatura máxima	Temperatura mínima	Lluvia en milímetros
Coruña.....	2	19	0
Oviedo.....	25	13	0
Ponferrada.....	20	12	6
Lugo.....	26	14	0
Orense.....	27	10	0
León.....	24	10	0
Sanlúcar.....	28	17	1
Bilbao.....	24	17	1
San Sebastián.....	25	10	0
Zamora.....	33	10	0
Palencia.....	30	10	0
Burgos.....	30	12	0
Valladolid.....	32	13	0
Salamanca.....	33	14	0
Ávila.....	21	12	0
Segovia.....	33	12	0
Toledo.....	37	19	0
Guadalajara.....	35	13	0
Cuenca.....	33	14	0
Castellón.....	41	22	0
Badajoz.....	39	12	0
Ciudad Real.....	27	18	0
Logroño.....	34	16	0
Pamplona.....	29	15	0
Huesca.....	35	16	0
Zaragoza.....	34	17	0
Lérida.....	34	18	0
Gerona.....	34	18	0
Barcelona.....	28	21	0
Tarragona.....	34	18	0
Teruel.....	33	18	0
Castellón.....	30	23	0
Valencia.....	31	20	0
Albacete.....	36	18	0
Alicante.....	29	22	0
Murcia.....	37	20	0
Sevilla.....	40	20	0
Córdoba.....	37	20	0
Jáen.....	37	20	0
Granada.....	34	20	0
Huelva.....	33	23	0
Cádiz.....	31	21	0
Málaga.....	30	24	0
Almería.....	30	22	0
Palmas.....	30	20	0
Santa Cruz de Tenerife.....	30	20	0
Las Palmas.....	30	20	0

SUCESOS DEL DIA

Un incendio
Esta tarde, en la tahona de la calle del Mesón de Paredes, 85, se produjo un incendio en la chimenea, siendo sofocado por el Cuerpo de bomberos, que acudió inmediatamente.

La alarma fué grande, y no hubo desgracias personales.

Una caída
En la calle de Quintana, esquina a Rosales, se cayó desde un desnivel Juan Bautista Nieto López, produciéndose la fractura de la tibia y peroné derechos.

EL PROBLEMA HULLERO

LA REUNION DE AYER

Ayer reanudó sus trabajos la Comisión informadora del problema hullero, celebrando su reunión, como en días anteriores, en el ministerio de Fomento, bajo la presidencia del Sr. López Coca y siendo secretario el señor Castillo.

La ponencia de Peñarroya

Abierta la sesión, se dió lectura de la ponencia relativa a la cuenca de Peñarroya (Bémez), que firman el Sr. González, representante de la Sociedad Minera y Metalúrgica, y el ingeniero de aquella zona Sr. Escosura. Dice esta ponencia que el «stock» en aquella cuenca no tiene nada de anormal; pero reconocen que el consumo interior ha disminuido en estos últimos meses considerablemente.

El Sr. Escosura afirma que la solución depende de que todos hagan sacrificios sin acudir al desahogamiento de la exportación mas que en un caso irremediable. Dice que todos, patronos, obreros y Estado, deben contribuir a la solución. El Estado, comprando y retirando los «stocks», a los que debe fijarse un precio prudencial; los patronos, haciendo todas las rebajas posibles, y los obreros, procurando intensificar la producción. También opina como muy conveniente la creación de centrales de compras en todas las cuencas.

El representante de los obreros de Peñarroya, Sr. González Peña, combate en parte el informe, aunque asegura que no deja de haber crisis de trabajo en Bémez, no tan grave como la de Asturias.

Muchos obreros pierden jornales por falta de pedidos; y rebate las afirmaciones de los Sres. González y Escosura respecto del rendimiento del obrero en relación con el descenso de la producción, que él atribuye a la huelga general de todas las industrias catalanas ocurrida en principios del presente semestre. Cree que ha llegado el momento de que los propietarios de minas rebajen los excesivos precios de los carbones.

Los obreros, por su parte, procurarán restablecer la disciplina si estuviere alterada. Para mantener el mejor grado de relaciones entre patronos y obreros propone la creación de una Comisión mixta arbitral análoga a la que ya funciona en Asturias.

Pide la exportación por solidaridad con los compañeros de Asturias y Puertollano, a no ser que se demuestre que puede absorberse en España todo el «stock».

No está conforme con la adquisición de los sobrantes por el Estado, que se traduciría en una subvención a las Empresas, ruinosa para el Tesoro público.

El Sr. Sela, presidiendo de la parte del informe relativa a Peñarroya, se hace cargo de los extremos que conciernen a la exportación solicitada por el Consorcio asturiano, y manifiesta que no cree solución aceptable la de la compra por el Estado, porque sólo serviría para trasladar el problema de los patronos, que no pueden vender el carbón, al Estado, y que éste tampoco lo vendería, é inmediatamente volvería a reproducirse la cuestión.

En cuanto a precio, ya manifestó ayer por la mañana al Presidente del Consejo la Comisión asturiana que estaba dispuesta a que los fijara el Gobierno en un tipo que se estimara justo sobre los gastos de exportación. Hizo notar al propio tiempo el Sr. Sela la complacencia con que había escuchado los informes de los Sres. González y Escosura, los cuales, con sus razonamientos, habían venido a demostrar que cada uno de los elementos técnicos sostiene opiniones peculiares, en vez de inspirar sus actos en cierto espíritu de cuerpo a que se hiciera alusión en sesiones anteriores.

Añadió que en contra de lo que puede ser imputable a los patronos, se les puede culpar a los obreros de ciertos defectos, que traen como consecuencia la disminución de producción, y por lo tanto, el encarecimiento del coste.

Después habló el Sr. Llana, quien dijo, entre otras cosas, que la disminución de la producción es debida en parte al empleo de obreros que no son aptos, aunque reconoció que los patronos se habían visto obligados a admitirlos al trabajo para aumentar la producción en determinadas épocas.

La ponencia de León

El informe patronal de la cuenca de León, que fué leído acto seguido, está suscrito por el Sr. Gómez, presidente de aquel Consorcio carbonero.

Afirma el Sr. Gómez en su trabajo que en León existe un «stock» de 70.000 toneladas de menudo, y solicita que se aumente la exportación en 40.000, con todas las garantías que el Estado estime convenientes. Termina adhiriéndose a la moción asturiana.

El Sr. Portilla, ingeniero de aquella región, manifiesta conforme en apreciar que el único medio para resolver de momento el problema, especialmente en Asturias, es la exportación, si antes no se adopta otro procedimiento mejor. Confirma en un todo las afirmaciones de la moción patronal, y no cree que los menudos leoneses puedan ser vendidos todos en el país a un precio comercial remunerador, pues sobre el precio de coste a boca de mina, de 30 a 35 pesetas, hay que cargar 17 por gastos de transporte hasta la primera estación de ferrocarril.

Indudablemente, la venta y exportación se facilitarían aglomerando los menudos, para lo cual se han instalado desde principios de la guerra siete fábricas; pero con la particularidad de que siendo secos ó antracitosos la mayor parte de los carbones producidos, la

aglomeración que se elabora resulta de carbones grasos.

Muy sensible es que salgan de España nuestros minerales; pero si la nación no los compra, deben venderse al extranjero. Lo que ahora se extraiga puede reponerse con unos cuantos meses de trabajo.

El Sr. Vega, representante obrero, se adhiere a la solicitud de los asturianos, apoyada por los leoneses.

La ponencia de Aragón y Cataluña

El informe de la representación patronal de Aragón y Cataluña lo firman los Sres. Baselga y Gómez.

En él se solicita que se acceda a la petición de los mineros asturianos, haciéndose extensiva la autorización a todas las cuencas que lo necesiten, el ingeniero jefe de Zaragoza, Sr. Jimeno Conchillo, sostiene que lo primero que hay que hacer es un balance de las necesidades nacionales y de la producción de nuestras minas.

Los números, en definitiva, son los que han de aconsejar si procede ó no la exportación. Al tratar de la manera como se plantea el problema en Aragón, afirma que la situación de las minas, ó por falta de medios de transporte ó por la calidad de los lignitos, fácilmente inflamables, no permite pueda pensarse en la exportación, aun cuando tiene gran fe en el porvenir hullero de aquellas cuencas.

El Sr. Gómez muestra la diferencia que existe entre ciertas minas de la provincia de Barcelona y las de Aragón.

Recuerda que el Congreso de Toronto reconoció la existencia de 700 millones de toneladas de lignito en las cuencas que abarcó el presente informe.

En el año último se elevó la producción a 220.000 toneladas, y afirma que teniendo en frente a Italia, que ha sabido utilizar y destilar los lignitos y desea adquirirlos, sería una lástima no exportarlos ó los productos de su destilación.

Después de estudiada la ponencia de Aragón y Cataluña, el Sr. Gómez Rojas vuelve a tratar de la cuestión general de si se debe ó no exportar, y lee cifras oficiales de consumo, de producción é importación en España desde 1900 a 30 de junio de 1919, así como varias otras que le ha facilitado el Consorcio carbonero de Asturias y que sirven de complemento a las primeras.

De su comparación deduce que no existe un verdadero conflicto de carácter permanente, y cree que cuando pasen las circunstancias actuales la producción española será suficiente para el consumo normal.

Por esta razón estima que no debemos de prendernos de ninguna cantidad de carbón, y que sería un crimen de lesa patria autorizar la exportación.

Afirma que, dadas las facilidades de precio que ofrecen los patronos, no es difícil que haya en el país quien adquiera las 300.000 toneladas cuya exportación se pide, y apoya esta opinión en la de algunos prohombres socialistas. Cita un discurso pronunciado en el Congreso por el diputado socialista señor Menéndez, y termina haciendo votos por la prosperidad de la industria carbonera española.

Contrario a la opinión del Sr. Gómez Rojas se manifiesta el Sr. Sela. Declara que, según los datos dados por el Embajador de España en Londres, la importación de carbón inglés que el Sr. Gómez Rojas fija para todo el primer semestre de 1919, pasa de las 300.000 toneladas sólo en los dos primeros meses del año.

A juicio del Sr. Sela, la cuestión está sobradamente discutida y el resumen de estos debates podían hacerse diciendo que hay dos grandes grupos de opinión en la Asamblea, el favorable a la exportación, sostenido por todos los elementos patronales y obreros, y el contrario a la exportación, defendido por el señor Gómez Rojas y el Sr. Castro.

Ahora al Gobierno le toca decidir, y a fin de que pueda hacerlo con la premura que el caso requiere, ruega a la presidencia que inmediatamente eleve al ministro de Fomento las actas y las cuartillas taquigráficas que resumen los trabajos realizados por la Comisión.

Añade que como es muy importante que la opinión pública se entere también de cuanto aquí se ha manifestado, suplica que se imprima un folleto que contenga todas las ponencias, las cifras aportadas durante la discusión y los demás elementos informativos, así como los extractos de los debates.

Cree el Sr. Sela que convendría dedicar otra sesión a la aprobación del cuestionario cuyo anteproyecto tiene ya redactado la Comisión de Asturias, a fin de que las Secciones puedan realizar sus trabajos de información en las cuencas respectivas y someterlos al pleno en el día que se señale.

La presidencia accedió a todo lo solicitado por el Sr. Sela.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Conferencia del señor Llana

Disertó anoche en la Casa del Pueblo el secretario de la Federación Minera de Asturias, D. Manuel Llana.

Explicó la forma en que se realizan los trabajos en las minas, y la forma vertical en que están labradas, lo que hace más arriesgada y más costosa la extracción de carbón que en las minas horizontales.

Describió el terreno de Asturias y las cortaduras y fallas de las minas, donde aparecen capas de esterilización de unos 80 metros.

Censuró a los patronos por no haber mejorado y disciplinado el trabajo, buscando compensación a las deficiencias naturales, no en una administración inteligente, sino en la defensa del Arancel.

Recordó las luchas sostenidas por los obreros asturianos, desde 1906 a 1911, para conseguir la sindicación. Hizo resaltar que a consecuencia de los favoritismos de la Empresa, ha descendido la producción media del obrero desde 800 toneladas a 300.

De continuar las cosas así, cuando llegue la invasión del carbón inglés las minas de Asturias irán a la ruina. Explica el proyecto de nacionalización que los obreros presentan, y en el cual se confía la dirección y administración de las minas a obreros y técnicos; pero se reserva al Estado la inspección y corrección de los servicios.

La nacionalización de las minas se haría centralizando las ventas, para que desaparecieran los intermediarios.

Se mostró partidario de la exportación de cierta cantidad limitada de carbón menudo, siempre que las Empresas cumplan, entre otros requisitos, el de mantener en Asturias un repuesto permanente de 200.000 toneladas para el consumo nacional.

Expuso la situación en que se hallan las minas de Asturias: hay medio millón de toneladas en bocamina, y más de 3.000 obreros parados.

En algunas minas, como en la de la Duro Felguera, que tiene 8.000 obreros, éstos trabajan sólo dos días a la semana.

Refiriéndose a la campaña de «El País», dijo que la respetaba si era de buena fe, aunque la creía equivocada.

Agregó que el Sr. Lerroux envió a Asturias un delegado para ofrecer al Consorcio minero su intervención cerca del Gobierno, pero que los mineros lo rechazaron.

Expuso, finalmente, la urgencia de las medidas indicadas, para evitar que Asturias y la economía nacional sufran las consecuencias de un período de depresión en la producción carbonera.

La subida del precio de la carne

Ayer, a las cinco de la tarde, se reunió en el Gobierno civil la Junta provincial de Subsistencias, bajo la presidencia del gobernador, Sr. Cavestany, y con la asistencia del alcalde de Madrid, del interventor de Hacienda, en representación del delegado de la provincia, y de los demás vocales.

El primer problema a discutir era la tasa de las patatas, pero a propuesta de la Junta, se acordó no hacer ninguna tasa hasta que los almacenistas de este tubérculo traigan un detallado informe acerca de los precios de arrastre desde las distintas comarcas que abastecen del artículo a Madrid.

Este informe, que será entregado mañana al gobernador, dará la pauta para fijar el precio.

Después se trató de las reclamaciones hechas por los tabajeros, basadas en que en las condiciones en que vienen vendiendo la carne en Madrid el negocio es completamente ruinoso, pues los precios que las reses han llegado a alcanzar son verdaderamente enormes.

Teniendo en cuenta estas explicaciones, y atendiendo la Junta las indicaciones que en el mismo sentido hicieron los asesores, que eran el ingeniero jefe agrónomo de la provincia, un diputado provincial y el presidente de la Cámara de la Industria, se acordó elevar los precios de la carne en las siguientes proporciones: carne de primera, 50 céntimos en kilo; de segunda, 40 y de tercera, 10.

Además se acordó por unanimidad pedir al ministro de Abastecimientos que la tasa de la carne se establezca en los mismos centros productores.

Continúa sin solucionarse el problema del pan

En el Gobierno civil.—La actitud de los patronos y obreros : : : : :

Ayer tarde, convocados por el gobernador, se reunieron en el despacho oficial de éste una Comisión de obreros de pan de Viena y otra de patronos, para estudiar la forma de constituir el Tribunal mixto.

Dada la intransigencia de unos y otros, la reunión no tuvo éxito alguno.

Los patronos manifestaron que cerrarían las tahonas antes de consentir la vigencia del nuevo horario.

En cuanto a las concesiones fijadas en la base 22 del contrato del trabajo, que se refiere a la jornada nocturna, afirmaron los patronos en que por su parte no había compromiso alguno.

Añadieron que sólo habían acudido al Gobierno civil por deferencia al Sr. Cavestany, pero que no tenían el propósito de constituirse en Tribunal, por entender que de hecho está rescindiendo el contrato en que dicho Tribunal se establece.

En vista del resultado de la reunión, el gobernador hizo firmar un acta a los concurrentes, quedando rotas, por el momento, las negociaciones entre patronos y operarios.

Parece ser que el ministro de la Gobernación se muestra dispuesto a alterar las horas de trabajo, si para ello se ponen de acuerdo ambas partes.

En el caso de que una disienta se les obligará a cumplir las disposiciones oficiales, aunque sea necesario para ello emplear los medios más energicos.

Un comentario del ministro de la Gobernación : : : : :

Refiriéndose a este conflicto, hacia notar el Sr. Burgos Mazo que este movimiento de los patronos y obreros panaderos es general en toda España.

«Parece—decía el ministro—como si se tra-

tara de un plan preconcebido. Si no es así, hay que reconocer que es una coincidencia muy rara.»

El alcalde, optimista

El alcalde, ayer al conversar con los representantes de la Prensa se mostraba optimista, afirmando que, a su entender, ni los patronos irían al «lock-out» ni los obreros a la huelga general.

«En realidad—añadió—lo que se viene discutiendo es el cumplimiento de una cláusula del contrato del trabajo que se firmó en 1913 ante el gobernador civil, y en la cual se prohíbe despedir a los obreros sin causa justificada.»

En el caso de que no se llegue a un acuerdo, se elevará la resolución a la Junta local de Reformas Sociales, y sólo en último caso, al ministro de la Gobernación.

¿Qué pasa en Barcelona?

El crucero «Princesa de Asturias» : : : : :

Cádiz, 26.—A las tres de la madrugada pasó el crucero «Princesa de Asturias» con rumbo a Barcelona.

Va con marcha forzada, y lleva la tripulación completa, incluso la columna de desembarco con ametralladoras.

Alcance político

EL CALZADO

Su precio no ha descendido lo más mínimo, lo cual quiere decir que todavía no ha producido sus efectos la disposición del ministerio de Abastecimientos, recargando los derechos sobre su exportación y la de las pieles.

Y aquél se mantiene, por la resistencia que es muy natural ofrecen los industriales, que gracias a la elevación de precios a que se había llegado, obtenían pingües ganancias. Pero ya han empezado los clamores de cuantos venían beneficiándose, y a hacerse por los mismos ofrecimientos a cambio de que la disposición sea derogada.

Contra esos clamores se levanta otro más atendible. Es el de la opinión unánime excitando al ministro a que resista contra las influencias que puedan poner en juego aquellos intereses particularísimos, manteniendo su disposición íntegramente y llegando a mayores radicalismos en el caso de que no diera los resultados que con ella perseguía.

Siga por ese camino el ministro de Abastecimientos. Seguramente que le proporcionará muchas contrariedades; pero a la larga, si honrada y sinceramente quiere hacer política que conduzca a la baja de artículos cuya elevación de precios ni tiene justificación ni puede ampararse, la opinión le quedará reconocida.

RECLAMACIONES OBRERAS : : : : :

Una Comisión de la Casa del Pueblo, en la que figuraba el Sr. Largo Caballero, ha visitado al ministro de la Gobernación para hablarle de la clausura de los Centros obreros y del decreto publicado anteaer acerca de los Comités paritarios.

«LOCK-OUT» PANADERO : : : : :

El Sr. Burgos manifestó ayer tarde que, según le ha comunicado el gobernador, los fabricantes de pan de Viena han presentado ya el oficio, anunciando cesarán en la fabricación dentro de cinco días.

Insistió el ministro en hacer resaltar la coincidencia de que sean varias las provincias en que los panaderos están en huelga ó amenazan con ella.

SIN VARIACION

A última hora de la tarde de ayer las noticias oficiales de Barcelona no acusaban variación alguna con relación a las recibidas por la mañana.

Consejo de ministros

A LA ENTRADA

A las diez y media de la mañana se han reunido los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo. El ministro de la Gobernación se proponía dar cuenta a sus compañeros del estado de los conflictos sociales. Por lo que se refiere a Barcelona, centro de la gravedad, no creía que la situación era mala. El general Tovar llevaba varios expedientes para la adquisición de productos químicos con destino a los laboratorios militares. Añadió que había enviado a la firma del Rey varios decretos relativos a mandos militares y que los nombramientos los haría públicos esta noche.

Calificó de fantasías los relatos que ha publicado «El Sol» acerca de los bombardeos de aduanas marcos por aeroplanos españoles.

El ministro de Marina sometió a la aprobación de sus compañeros un expediente sobre ascensos de los sargentos de Infantería de Marina, en forma análoga como se hizo con los del Ejército, y otro fijando las edades para el retiro en algunos Cuerpos de la Armada.

El ministro de Abastecimientos llevaba varios expedientes. Se lamentaba de las dificultades con que tropieza para regular los precios de todos los artículos, y a éste objeto recordó que todo el mundo se quejaba de la carestía del calzado, y cuando ha puesto trabas a la exportación de los artículos relacionados con dicha industria, por todas partes llueven protestas.

Añadió que durante la guerra, por la imposición de las circunstancias las medidas que se adoptaban por el ministro de Abastecimientos, como eran de ejecución rápida, su eficacia se hacía notar inmediatamente; pero ahora se hace más difícil adoptar cualquier medida porque es necesario recurrir a datos y estadísticas de unos y otros centros. Por estos y otros razonamientos estima el Sr. Cañal que el ministerio de Abastecimien-

tos no produciría, desapareciendo, un gran trastorno.

El Sr. Calderón manifestó que el Consejo deliberaría acerca del Montepío marítimo, cuyo proyecto está ultimado.

El ministro de Gracia y Justicia dijo que referente al indulto general no llevaba nada, porque estaba terminado cuanto se refiere a su departamento, faltando solamente lo de las jurisdicciones de Guerra y Marina, que se tratarán en el Consejo de hoy.

Los pagos de septiembre

La Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado ha acordado que el día 1.º de septiembre próximo se abra el pago de la mensualidad correspondiente a las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del Reino y Tesorería de la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.

Al propio tiempo se pone en conocimiento de los respectivos centros oficiales que la asignación del material se abonará, sin previo aviso, el día 6 del mismo mes.

PROVINCIAS

La Fábrica de Tabacos, clausurada : : : : :

Cádiz, 25.—La Fábrica de Tabacos sigue clausurada hasta que las operarias firmen las bases acordadas.

Un crucero argentino conduce a Italia los cadáveres de cuatro aviadores : : : : :

Almería, 26.—Ha fundeado el crucero argentino «Puyredón», de 6.840 toneladas. Conociendo su viaje por un radiograma en el que preguntaba si podía repostarse de agua y carbón.

Lo manda el capitán de fragata Sr. Albarraçaj.

Salió del Brasil el 28 de julio, haciendo escala en Cabo Verde, y se dirige a Italia para entregar los cadáveres embalsamados de cuatro aviadores.

Los zapateros felicitan al ministro de Abastecimientos : : : : :

Alicante, 26.—El gremio de zapateros ha acordado telegrafiar al ministro de Abastecimientos felicitándole por la real orden que acaba de publicar gravando la exportación del calzado, con lo cual se beneficia a los consumidores y al país.

Sindicato único

Se han reunido en la Casa del Pueblo los obreros de los almacenes y obreros del puerto, acordando la constitución de un Sindicato único.

Los submarinos en San Sebastián

La llegada.—Animación : : : : :

San Sebastián, 25.—A las cinco de la tarde fundeó en la bahía de la Concha el «Marqués de la Victoria», conduciendo a bordo al comandante general del Apostadero de El Ferrol, D. Pedro Vázquez.

El barco saludó al pendón morado izado en Miramar.

La batería del castillo de la Mota contestó al saludo.

Desde Palacio presenciaron la entrada la Reina, la duquesa de Talavera y los hijos del Infante D. Fernando.

Poco después anunció el vigía hallarse a la vista del puerto el crucero «Extremadura» y los cuatro submarinos, cuya entrada esperaba un enorme gentío.

En aguas de la bahía numerosas lanchas llenas de pasajeros cruzaban de un lado a otro, dando al acto un aspecto muy pintoresco.

A las seis menos cuarto apareció el submarino «A. 1.º» que entró sumergido, saliendo a flote frente a la isla de Santa Clara.

A su lado iba una canoa, conduciendo al duque de Tovar con su familia.

Un cuarto de hora después hizo su entrada, también sumergido, el «A. 2.º», elevándose hacia la mitad de la barra del puerto.

A los pocos momentos apareció el «A. 3.º», sumergido, como los anteriores, y saliendo a la superficie al llegar a la barra.

Por último, entró el «Isaac Peral», haciendo igual maniobra.

El crucero «Extremadura» ancló en un paraje fuera de la bahía, donde fueron a colocarse a sus costados los cuatro submarinos.

Bibliotecas públicas de Madrid

(Servidas por el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos)

Horario de verano

Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa), de ocho a catorce. Instituto Geográfico (Paseo de Atocha, 1), de ocho a catorce.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), a excepción de la segunda quincena de agosto, por motivo de la limpieza, de ocho a catorce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho a catorce; los domingos de diez a doce.

Escuela Central de los Talleres de Artes Industriales, de ocho a catorce.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 52), a excepción del mes de agosto, que se dedica a la limpieza, de ocho a catorce.

Facultad de Farmacia (Farmacia), de 9 a 12 y de 14 a 17.

Escuela Superior de Arquitectura (Estudios), a excepción de la segunda quincena de agosto que se dedica a la limpieza, de siete a trece.

EXTRANJERO

Un juicio de «Le Temps»

Paris, 25.—«Le Temps» dice con respecto al viaje del «Goliath»:

«La noticia del salvamento de los osados pasajeros del «Goliath» será acogida en todas partes con inmensa alegría. Saludemos en ellos a los hombres de fuerte voluntad y de valentía fría y razonada. La fortuna no les ha permitido alcanzar el fin que se habían propuesto; pero han demostrado que la tarea no estaba por encima de los medios de la aviación francesa. Han realizado uno de los más hermosos viajes hechos hasta hoy.

En lo que concierne a la experiencia, digamos solamente que confirma las enseñanzas y que proporcionadas por anteriores tentativas y que conviene no olvidar.» (Agencia Radio.)

Las fábricas Krupp

Basilea, 25.—Se atribuye a la dirección de las fábricas Krupp la intención de socializar dentro de muy poco los talleres. (Agencia Radio.)

Los Consejos ejecutivos de obreros : : : : :

Berlín, 25.—El Gobierno ha hecho ocupar militarmente los locales de los Consejos ejecutivos de obreros y ha detenido a algunos de sus miembros.

Desde hace algunas semanas, el Consejo estaba compuesto tan sólo de independientes y comunistas, pues los independientes se habían retirado para no ser maltratados. (Agencia Radio.)

Determinaciones del ministro de Hacienda

Berlín, 25.—El ministro de Hacienda ha hecho hoy una declaración sobre los impuestos y el exodo de los capitales.

Todos los financieros que estaban presentes se mostraron dispuestos a apoyar al Gobierno contra el exodo de los capitales y todos se declararon contrarios al cambio de billetes, en vista de las dificultades técnicas para la aplicación.

Erzberger se mostró dispuesto a modificar su proyecto; pero afirmó la necesidad de encontrar algunos medios de reducir la enorme circulación de los billetes de Banco. (Agencia Radio.)

Huelga que se agrava

Berlín, 25.—La huelga de los empleados de Banca se agrava y tiende a generalizarse.

La dirección de los Bancos berlineses ha rechazado la sentencia del Comité de arbitraje. (Agencia Radio.)

Sobre las causas de la guerra : : : : :

Berlín, 25.—El ex canciller von Bulow expone en el «Hamburger Fremdenblatt» sus ideas sobre las causas de la guerra.

Según él, la falta del Gobierno alemán es puramente política.

Niega que la guerra haya sido inevitable, y dice que la política alemana en Oriente y la misión del general Liman von Sanders hicieron a Rusia enemiga de Alemania.

Bulow reprocha a Bethmann Hollweg el haberse entregado con los ojos cerrados al Gobierno de Viena. (Agencia Radio.)

Citaciones en el «Diario Oficial» : : : : :

Paris, 25.—El «Diario Oficial» publica las citaciones de Amiens, Montdidier y Peronne en la orden del ejército. (Agencia Radio.)

Toma de posesión de Malmédy : : : : :

Bruselas, 25.—El general Michel ha tomado ayer oficialmente posesión de Malmédy.

Leyó una proclama saludando en nombre de Bélgica a la población de Malmédy y recordando las libertades que, según la Constitución, gozan todos los belgas.

El y las tropas belgas fueron muy aclamados. (Agencia Radio.)

La baja de la libra esterlina : : : : :

Nueva York, 25.—La baja de la libra esterlina causa una gran inquietud entre los financieros, banqueros y hombres de negocios de los Estados Unidos.

Esta situación puede comprometer gravemente el comercio de los Estados Unidos.

Las organizaciones comerciales americanas lanzan el grito de alarma y aconsejan al público que compre mercancías británicas.

La Cámara de Comercio americana en Londres ha dirigido un apremiante llamamiento en el mismo sentido a la población americana. (Agencia Radio.)

La política de los republicanos : : : : :

Washington, 25.—Animados por la votación de la Comisión de Asuntos extranjeros concediendo Shantung a China, los jefes republicanos refuerzan su campaña en favor de una política puramente nacional y preparan nuevas enmiendas al Tratado para apartar a los Estados Unidos de los asuntos europeos, concentrando su actividad en la política interior.

Los demócratas creen que la política de los republicanos no triunfará en el Senado, porque los republicanos, aunque son partidarios de ligeras modificaciones, desean la ratificación del Tratado sin demora.

Generalmente se estima que la lucha alrededor del Tratado retrasa el restablecimiento de la vida económica normal, favoreciendo la especulación y el alza de los precios.

Si la enmienda del senador Lodge confirmando a China los mismos privilegios que al Japón fuera visada por la Comisión, como se necesitaría el envío del Tratado ante la Conferencia, la opinión pediría la inmediata retirada de la enmienda y la ratificación del Tratado sin modificaciones. (Agencia Radio.)

La cuestión de Chantung

Nueva York, 25.—El voto de la Comisión de Negocios Extranjeros, pidiendo que se concedan a la China, en vez de al Japón, to-

INDICADOR DE MADRID

ADARVE, bastones y paraguas. Trujillos, 2, fábrica.

IDEAL ROSALES

Magníficamente instalado. Teatro. Casino. Restaurante. Nuevo programa. Gran éxito de las hermanas Segri, Tita y Titinette, Malagueña, Alicia Elias y el famoso imitador y parodista Pepe Medina. Todas las noches «souper-tango» por 25 señoritas.

ALHAJAS, piedras preciosas, oro, plata y platino. ¿Qué cuesta convencerse de que nadie las compra a mayor precio que el sucesor de Camilo Orgaz? A. García. Ciudad Rodrigo, número 13.

CAFES Los mejores, plaza de Santa Ana, 12.

ESPECIFICOS Afecciones con la garganta y boca. Curación radical con las Pastillas Lletget Políamicas. Pesetas 1,50 en farmacias. Gayoso.—Arenal, 2.—Madrid.

FABRICA DE CORBATAS, camisas y guantes. Precio fijo. Capellanes, 12.

JUGUETES y coches para niños Bazar de la Unión, calle Mayor, número 1.

VAJILLAS, cristalerías buenas y baratas. Velilla. Concepción Jerónima, 13.

Para todo cuanto se relacione con esta sección dirigirse a la Empresa anunciadora de Valeriano Pérez, Plaza del Progreso, 9, entresuelo izquierda.

dos los privilegios alemanes en Chantung, ha causado enorme sensación en los centros democráticos, que acusan a los republicanos de querer que el Senado se vea obligado a rechazar el Tratado.

Sin embargo, algunos senadores demócratas aseguran que la mayoría de los senadores no se dejarán impresionar.

El efecto que causará la posible aceptación de la enmienda por el Senado es muy discutido; varios republicanos creen que el Tratado debería volver a la Conferencia de París para que sean examinadas las enmiendas.

Otros opinan que podría llegarse a un acuerdo entre las cinco grandes Potencias por la vía diplomática.

Los demócratas predicen que si el Tratado volviera a la Conferencia de París, todos los aliados, ligados por el compromiso, darán la razón a Wilson contra los Estados Unidos. (Agencia Radio.)

Servicios de viajes regulares : : : : :

Londres, 25.—Aunque los viajes aéreos entre Londres y el Continente pueden efectuarse regularmente sin autorización especial desde hoy 25, estos viajes no empezarán efectivamente hasta el 1.º de septiembre próximo. La Compañía Handley-Page inaugurará viajes regulares entre Londres, París y Bruselas tres veces por semana y a cada capital.

Los aeroplanos afectos a este servicio irán provistos de dos motores y podrán transportar diez pasajeros, con un total de 250 kilos de equipaje.

El precio de la travesía será 400 francos, yendo comprendido en dicho precio el transporte en automóvil del aeródromo de Bourget a París. (Agencia Radio.)

POR EL CABLE

INFORMACION AMERICANA

De Asunción a Buenos Aires en hidroplano : : : : :

Asunción, 25.—Ha salido esta mañana, conduciendo un hidroplano, el teniente italiano Luis Dorizais.

Llevaba en su compañía al ministro plenipotenciario de Italia en el Paraguay.

Según telegrama recibido en esta capital, después de hacer parada en Bella Vista, llegó a Paraná, donde la población hizo al aviador y a su acompañante un entusiasta recibimiento.

Inmediatamente marcharon para Buenos Aires. (Agencia Americana.)

El Municipio de Buenos Aires y la Sociedad Española de Beneficencia : : : : :

Buenos Aires, 25.—La Municipalidad de Buenos Aires ha cedido a la Sociedad Española de Beneficencia una considerable parte de terreno en el cementerio Oeste, con destino a enterramiento de sábitos españoles.

La Sociedad Benéfica Española construirá un suntuoso panteón, capaz para 1.000 nichos, y ha presupuesto para la obra la suma de 150.000 pesos.

Con este fin ha abierto un concurso entre los artistas, con objeto de adjudicar los trabajos a aquella persona ó entidad que realice la citada obra en mejores condiciones y más artísticamente. (Agencia Americana.)

Homenaje a España

Buenos Aires, 25.—El embajador de España ha recibido del Gobierno de Madrid un amplio y expresivo telegrama, en el que ruega al representante de dicho país visite al sábito argentino D. José Barros, residente en la ciudad argentina de Córdoba, y le muestre la gratitud inmensa del Gobierno español por el acto que acaba de realizar, y que demuestra las grandes simpatías y el afecto que dicho señor siente hacia España.

Don José Barros, opulento hacendado argentino, ha donado a España un vasto terreno, que mide ocho leguas, en un campo situado en la Rioja, y ha hecho la donación, con objeto de que dicho terreno sea vendido, y su producto se destine a la adquisición de un grandioso edificio, en el que se instale con gran lujo la Embajada española. (Agencia Americana.)

PRACTICAS SUBMARINAS

SU MAJESTAD EL REY SE SUMERGE EN EL "MONTURIOL"

En honor de los marinos españoles se celebraba una función de gala en el teatro de Pereda, que ofrecía un aspecto deslumbrador.

En el palco regio la presenciaban Sus Majestades y Altezas Reales, y en toda la sala contrastaban las policromas «toilettes» de las señoras con la severidad de los uniformes y las blancas pecheras de los caballeros.

Durante un entreacto subió al bar, y un cariñoso amigo que sale a mi encuentro me dice:

—Mañana son las prácticas submarinas. Me da la hora y el repórter queda perplejo un momento: el barco para el cual tenía permiso no concurrirá a la maniobra; sólo irán con los sumergibles el «Bustamante» y el «Proserpina».

Empieza el segundo acto de «El Barbero de Sevilla», el cual cerraba programa, y por cierto es cantado maravillosamente por las señoritas Duamir y Conde, y los Sres. Casanave, Del Pozo, Santos y Cirino.

En medio de una gran ovación termina el acto, y me lanzo a la puerta del teatro a ver salir de él todas las muchachas guapas que durante tres horas ha contenido.

Estando entretenido en esta grata ocupación veo aparecer un apuesto marino: alto, de porte distinguido, rostro simpático e inteligente y que ostenta sobre el frac de su uniforme de gala la roja insignia del Cuarto Militar del Rey y los cordones de ayudante de Su Majestad.

Es el comandante del «Bustamante», don Venancio Nardiz.

Un saludo, un ruego, que es inmediatamente atendido, un fuerte apretón de manos y una hora.

—¿A las tres?
—A las tres ¡a bordo!
Ya tengo barco.

En el «Bustamante»

A las tres de la tarde del día siguiente, con puntualidad británica, atracó en un bote a la banda de babor del cazatorpedero «Bustamante». Me acompañan Ruballo, de «El Pueblo Cantabro»; Avello, de «El Figaro»; Valentín Parera y el insustituible reportero gráfico Luisillo Marín.

En el portalón de popa un joven y distinguido teniente de navío no nos deja hablar siquiera; nos indica que subamos. Treparamos por la escala y arriba nos estrecha efusivamente la mano y nos hace presente con afabilidad suma, que dentro de poco será con nosotros el Sr. Nardiz.

Nos dedicamos al dulce curioso, y en pocos momentos recorremos el barco. Cuando estamos en el radio, acude a saludarnos el señor Nardiz, que cada vez que le vemos nos parece más afable y más cortés.

Poco a poco el barco va animándose, pues llegan a él los invitados, entre los cuales recordamos a la duquesa de la Victoria, señoras y señoritas de Silvela, de Nardiz (don Jenaro), a sus hermanas las señoritas de Pombo Polanco y Pardo Irubeta; los duques de Almodóvar del Valle y de la Victoria; el conde de la Mejorada; el segundo comandante del «Extremadura» y excelente caballero don Javier Salas; D. Mateo Silvela, D. Enrique Nardiz, D. Luis Derqui, el oficial de la Escuela Real, Sr. Porta, y el de Caballería, señor Pallarés.

Todos somos exquisitamente atendidos por el jefe del «Bustamante» y sus subordinados el segundo comandante D. Luis Cadarzo; el oficial D. Gumersindo Azcárate y el maquinista oficial D. Francisco Sáiz.

Sus Majestades

Poco antes de las cuatro llegaron Sus Majestades y Altezas al embarcadero de pasajeros del muelle, y el Rey y su séquito se trasladaron en canoas automóviles a los submarinos, que estaban atracados a anclas bandas del «Extremadura».

A las cuatro de la tarde, el Rey, acompañado del Príncipe D. Jenaro y del ayudante de S. M., Sr. Barrera, embarcó en el submarino comandante de la flotilla «A-1 Monturiol». Inmediatamente el pendón de Castilla ondeó en el palo del sumergible.

El «A-1» era mandado por el Sr. García Reyes, y a sus órdenes llevaba a D. Mateo Mille y D. Manuel Pasquín.

El séquito de Don Alfonso embarcó en los demás submarinos, repartidos en la forma siguiente:

En el «A-2 C. García», el Príncipe D. Raniero con los señores duque de Alba, marqués de Viana y conde de la Unión.

En el «A-3», el Príncipe D. Gabriel y los señores duque de Santofía, marqués de Bendaña y Caro.

En el «Isaac Peral», el Infante D. Fernando con los señores marqués de Someruelos, conde del Grove, general Huertas y doctor Grinda.

En la gasolinera real «Tockun-Tu-Zin», que siguió todas las maniobras al costado del sumergible, habían embarcado S. M. la Reina, el Príncipe de Asturias, los Infantes D. Jaime y D. Alfonso, las duquesas de Talavera y Santofía, la marquesa de Bendaña, la señorita de Loygorri, el Sr. Lóriga y D. Joaquín Santos Suárez.

Estos tres últimos submarinos iban mandados:

El «A-2» por el Sr. Castillo.
El «A-3» por el Sr. García Ramírez.
Y el «Isaac Peral» por el Sr. Guimerá.

En marcha

Inmediatamente se puso en marcha la escuadrilla, yendo en cabeza el «A-1», marchando a la banda de babor la gasolinera real «Tockun-Tu-Zin», y convoyando a ambas embarcaciones el «Bustamante».

Detrás, y por este orden, navegaban: el «A-2», el «A-3», el «Isaac Peral» y el «Proserpina».

Así salimos del puerto, dejando a España a nuestra banda de babor; su tripulación, formada a la banda de estribor, presentó armas y dió los ¡hurra! de ordenanza.

Al pasar frente al cabo La Cerda, en el cual se encontraban los Infantitos, que no concurren a las prácticas, saludaron desde allí a sus augustos padres.

El «Bustamante», de andar ligero y excelentes condiciones marítimas, marchaba raudos, y aunque no veloz por no ir a toda máquina, dibujando su esbelta silueta sobre la encalmada superficie cantábrica.

Una vez «con cabo Menor», desatracamos de la costa, buscando «sonda» a propósito para las prácticas.

En aquel momento empezaron. Paró sus motores el «A-1», que es donde navegaba S. M. el Rey, y con él, y a la misma altura, el «Bustamante».

La gasolinera real giraba alrededor del «Monturiol» cual majestuosa gaviota...

Las prácticas

El primero que empezó a sumergirse fué el «A-2»; a éste siguió el «A-3», y después el «Isaac Peral», que vino sumergido casi hasta la altura del «Monturiol», desde el cual, y en el castillete, presenciaba el Rey la maniobra.

En unas cien brazas, el «Isaac Peral» se sumergió; volvió a la superficie, y nuevamente, y a la altura precisa del submarino regio, volvió a la inmersión.

En este instante apreciamos un pequeño y grande detalle.

El «Isaac Peral» se sumergió con la bandera española izada, pues aunque es potestativo esto, su comandante tiene la costumbre de no arriar nunca la insignia de la patria.

Por algo manda un submarino que ostenta por título el de «Isaac Peral» y él es un marino español.

Los submarinos sumergidos se «franquearon» más de la costa y el «Proserpina» fué a cubrirlos.

Entonces desaparecieron del castillete del «Monturiol» Su Majestad y séquito. Se cerraron las compuertas y el «A-1» empezó a sumergirse.

El momento fué de alta intensidad; poco a poco el casco del submarino empezó a desaparecer. El agua barría las cubiertas, y al hacer el vacío, producto de la inmersión, dos grandes columnas de agua, formando blanca y lechosa espuma, se elevaban cual versallescos surtidores a los costados del «Monturiol».

Luego desapareció el castillete, y por último, cubierto por la inmensidad, el pedazo de tela morada, símbolo de la realeza y de Castilla.

El Rey de España estaba veinte metros por debajo de la superficie del Cantábrico.

Así navegó dos millas, y durante ese tiempo los cuatro submarinos sumergidos se comunicaban entre sí.

...A flote!!

Un cuarto de hora más tarde, ó sea a las seis y veinticinco, unas burbujas primero, unas ondas constantemente repetidas después, una montaña de espuma luego, y por último, un paso de proa, restableciendo su posición normal la embarcación, hace que nos vuelva a todos la tranquilidad al espíritu.

Inmediatamente, D. Alfonso XIII aparece en el castillete de su embarcación.

El instante es verdaderamente conmovedor. El Sr. Nardiz, cuadrado militarmente en lo alto del puente de su barco, lanza los vivos de ordenanza al Soberano, que todos contestamos agitando los sombreros y poseídos de patriótico entusiasmo.

No hay salvés.

No se puede confiar a un peregrino, por mucho temple que tenga y muy rectificado que esté, la demostración de un sentimiento.

La salva es un estampido brusco, producto de unos estudios y de unos análisis detenidos. Es producto de un cálculo.

Los vivos que se emitieron en aquel momento, y que por un instante cubrieron la voz varonil del comandante del «Bustamante», sólo fueron lanzados por lo que pudiéramos llamar la comitiva oficial, sino por el abigarrado público que en gasolineras, veleros y botes era testigo de aquel grandioso acto.

Era la voz del pueblo, que en aquel momento vitoreaba a su Rey y que, arrastrado por un sentimiento altamente patriótico, desbordaba sus entusiasmos y dejaba que un grito saliera directamente del corazón a los labios sin pasar por el cerebro...

Este era el de ¡viva el Rey!

Terminan las prácticas

Poco a poco van llegando por el orden de salida el «A-2», el «A-3» y el «Isaac Peral». Todos emergen a la altura del submarino; el comandante de la escuadrilla y las tripulaciones forman sobre cubierta y lanzan sus ¡hurra! enronquecidos por el fervor y su entusiasmo. Nuevamente enfilamos la boca del puerto y llegamos a él después de dejar a España de nuevo a la banda de babor y rindiendo éste los mismos honores que a la salida.

S. M. Doña Victoria visita el «Monturiol»

Una vez que el sumergible «A-1 Monturiol» hubo fondeado, S. M. la Reina Doña Victoria pasó de la gasolinera «Tockun-Tu-Zin» a su bordo, recorriendo el sumergible detenidamente en compañía de su augusto esposo, y escuchando atenta las explicaciones del comandante.

Comentarios

He regresado de esta jira y he terminado de emborronar estas cuartillas.

Me restringo los ojos fuertemente para convencerme de que no ha sido un sueño. He pasado una tarde deliciosa y he sido objeto de atenciones sin cuento. He estado entre marinos españoles. He estado entre caballeros, como se dijo por un diputado de la extrema izquierda en una tempestuosa, reciente e histórica sesión del Congreso de los Diputados.

He estado entre descendientes directos de aquellos bravos de los gloriosos desastres de Cavite y de Santiago, cuyo intachable honor y hombría ha sido reconocida no hace mucho, aunque tarde, como siempre nos sucede a los españoles, por todas las Potencias del Universo.

Ha sido un sueño. Pero un sueño de color de rosa...

A. SANCHEZ DE LEON

Santander, agosto de 1919.

TOROS Y TOREROS

Un retoño de la información «Cómo se fabrican los éxitos»

Unas informaciones de la corrida celebrada en Toledo, que hace días publicó este periódico, han dado origen a que nuestro querido compañero «Don Pepe» en «El Día» haya salido a la defensa de Dominguín.

Nosotros podríamos documentarnos, revolviendo archivos y analizando lo que referente a la corrida del suceso dicen los periódicos de Madrid y provincias. Pero «Don Pepe» convendrá con nosotros en que el asunto no merece la pena.

Lo único que nosotros sabemos con seguridad, porque nos lo han afirmado muchas personas, es que Dominguín fué apreadado a la salida de la plaza, y que el rozó de estoques tuvo que defender a su matador abriéndose paso con la puntilla.

Si fué por cosas particulares del público contra él, como dice «El Día», ó porque estuvo mal, nosotros lo ignoramos; pero es cierto, ciertísimo que fué despedido con pedradas. Sánchez Mejías fué sacado en hombros. ¿Mereceda ó inmerecidamente? No podemos decirlo, porque no lo hemos presenciado. Tal vez estuviera muy bien Dominguín y lo apreadaran; tal vez estuviera muy mal Sánchez Mejías y lo sacasen en hombros.

Pero yo no afirmo ni pongo la mano en el fuego, porque no lo vi. La información que se publicó en estas columnas no iba firmada por mí porque no era mía; pero coincidió con las noticias que han llegado a la corte. Es una información seria, verídica, como las de esta casa.

Si fuera en las corridas que yo he visto torear este mes, ya no se afirmaría por las noticias que nos transmiten; ya podría asegurarse que las dos veces que Sánchez Mejías toreó en mi presencia emocionó al público, y después de la corrida de San Sebastián se hablaba mucho, muchísimo de él.

Un torero retirado decía que era más valiente que Espartero y Reverte, y tanto agradó su trabajo al público, que la Empresa quería por aquellos días organizar una corrida mano a mano con Sánchez Mejías y otro.

En cuanto a Dominguín, sé que estuvo valiente en un toro; pero valiente con notorias desigualdades. Tanto es así, que, a pesar de eso, su trabajo total no gustó, porque además, y esto lo sé yo, estuvo francamente mal en el último, en el que oyó un aviso. También puedo asegurar que por aquellos días no se trataba de organizar ninguna corrida con Dominguín y otro, mano a mano.

Claro está que esto no tiene nada que ver con lo de Toledo, en cuya plaza, según dice «Don Pepe», no cortó Dominguín ninguna oreja y que veroniqueara como Belmonte—en el Norte no lo hizo así—pero no puedo afirmar lo que no sé.

De todos modos, el asunto no tiene la importancia que «Don Pepe» le ha querido dar, publicando un artículo con fotografías de la tarde «toledana» de Dominguín. Claro está que nosotros contestamos con mucho gusto a «Don Pepe», verdadero amigo; pero allá los correspondientes en sus apreciaciones sobre el trabajo de cada torero, que juzgan con arreglo a su leal saber y entender, y sin que yo crea que es cuestión para perder la buena amistad que nos une a dicho compañero y a mí, porque tanto aprecio yo ahora a dicho revistero después de la pedrea a Dominguín, como después de tirarle al mismo diestro unos cuantos ladrillos en la plaza de Talavera de la Reina. ¿Por estar mediano Dominguín, cómo dice esa revista que estuvo Sánchez Mejías en Toledo? ¿Por estar tan colosal Domingo como en Toledo?

Cualquiera lo sabe. Lo único que se puede asegurar es que le ovacionaron en Toledo con piedras, en Talavera con ladrillos, y en San Sebastián, en el último toro, con pitos a granel.

En Antequera

Se han celebrado en este pueblo dos corridas de toros, el 21 y 22, con motivo de las ferias.

En las dos corridas actuaron Paco Madrid y Fortuna; en la primera alternaron con Camará, y en la segunda con Rafael el Gallo. Se lidiaron toros de Goizqueta (antes de Gamero Civico) la primera tarde, y de Gallardo la segunda.

Según las noticias llegadas a la corte—y de cuya veracidad no respondemos en absoluto, aunque las noticias nos merecen bastante garantía—tanto unos toros como otros resultaron manejables, aunque los de Gallardo fueron más mansos que bravos.

Los matadores cumplieron, y hasta hubo corte de oreja por parte de Paco Madrid.

Rafael el Gallo quedó regular en un toro, y al otro le muleteó superiormente, pidiendo una silla para el trasteo, cosa que no pudo conseguir porque el toro tomó la querencia de un jaco muerto. Rafael se adornó, torcando con un abanico, y a la hora de matar se apenaba y hasta dicen que lloró, al ver su falta de facultades para poder matar toros.

Rafael mostró aún las gallardías de su torero fino y plétórico de arte. «Ande ha habido

lumbre, entoavía hay rescoldo», como decía Lagartijo.

Después, y durante la noche, le robaron al mozo de estoques 5.500 pesetas, suceso del que se dió parte a las autoridades. Menos mal que a la cuadrilla se la pagó por adelantado, si no el robo hubiera sido mayor, pues parece que los cacos no dejaron ni una peseta para muestra.

P. ALVAREZ

EN ALCALA

Alcalá, 25.—Las cuadrillas de Paco Madrid, Algabeno y Sánchez Mejías lidiaron toros de la viuda de Ortega, de Talavera de la Reina.

Había expectación por ver el trabajo de Mejías.

PRIMERO

Negro. Toma tres puyazos. Perucho y Moyano lo banderillean bien. Paco Madrid pasa bien de muleta y cobra media estocada tendida. Descabella a la primera.

SEGUNDO

Jabonero. Algabeno lo lancea valentón. El bicho pega fuerte a los montados, aplaudiéndose a Farfán por un colosal puyazo. Chiquito de Madrid y Alpargaterito pelean superiormente.

Algabeno muletea tranquilo y valiente, y entrando recto, agarra una gran estocada, que mata sin puntilla. Palmas.

TERCERO

Jabonero también. Sánchez Mejías torea por verónicas, mandando y templando superiormente. Ovación. El bicho es bravo y con poder. Toma cinco varas.

El matador coge los palos y coloca al cuarto tres superiorísimos pares, siendo el mejor el último, de dentro a fuera. Mañas palmas.

Con la muleta empieza con dos emocionantes pases sentado en el estribo de la barrera. Se levanta y sigue, tranquilo y adornado, y entrando derecho, pone media estocada buena. Más pases para un gran puchazo y un descabello. Palmas.

CUARTO

Negro, bragao y gordo. Paco Madrid torea superiormente a la verónica.

Los picadores y banderilleros cumplen bien, y Paco Madrid hace una faena buena de muleta y acaba con una gran estocada en las agujas. Ovación.

QUINTO

Negro bragao como su hermano. Algabeno le veroniquea bien. Cumple en varas con Farfán y Brazo de Hierro, y es superiormente banderilleado por Chiquito de Madrid y Salivilla.

Algabeno II muletea despedido y mata de media estocada alta y un descabello.

SEXTO

Negro. Sánchez Mejías da tres superiores verónicas. El bicho cumple en varas, quedando muy bien veneno.

Moyano y Rodas cumplen su misión, y Sánchez Mejías hace una faena de muleta metido en el terreno del toro.

Entra al hilo de las tablas y pone media estocada buena. Palmas.

UNA TRAGEDIA

Teniente de Seguridad herido

Alicante, 25.—Esta noche, a las nueve, los vecinos de la calle de Sagasta, 26, se alarmaron al oír varias detonaciones que sonaron en el piso tercero. Ni antes ni después se oyeron gritos ni escándalo alguno.

Trascurrió un rato, salió a la calle una señora sin revelar nada extraordinario en su actitud, y un cuarto de hora más tarde llegaron unos agentes de Policía y personal de la Cruz Roja y se llevaron un herido.

Este, que iba en gravísimo estado, es el teniente del Cuerpo de Seguridad D. Julio Maeso, con destino actual en Cartagena, y antes estuvo en Madrid, en donde fué herido en unas revueltas de orden público.

La autora del crimen es una mujer joven, llamada Presentación Fonseca, natural de Madrid; inmediatamente después de cometido el hecho se presentó en la Comandaría de Vigilancia, anunciando que su marido había intentado suicidarse en su propio domicilio; quedó detenida.

La Policía encontró al Sr. Maeso en camisa, derrumbado sobre una silla y arrojando abundante sangre; en el suelo, al pie del herido, encontró un revólver Velodog, del calibre 6, con dos cápsulas disparadas.

El herido fué conducido a la Casa de Socorro, donde se le practicó la primera cura; fué imposible tomarle declaración; presenta dos heridas de arma de fuego en el parietal y occipital izquierdos.

Presentación fué conducida a la cárcel. Es una joven rubia, muy bella y elegante; tiene treinta años de edad; contrajo matrimonio en Granada con un «grupero» protegido del Sr. La Chica; allí conoció al Sr. Maeso, quien intimó con ella y la obligó a separarse de su esposo.

Afirma Presentación que ella huyó a Madrid, donde no tardó en presentarse también el Sr. Maeso; de Madrid fué a Alicante, hospedándose en el domicilio de D. Hilario Beltrán, maestro nacional y paisano suyo; parece que allí se presentó varias veces el señor Maeso, el que pasaba por hermano suyo.

Después se hospedó en la casa donde ha ocurrido el sangriento suceso.

Según refiere Presentación, a las ocho de la noche se presentó el Sr. Maeso diciéndole a la criada que era su marido; una vez en su presencia insistió en que reanudarán las relaciones, y como la dirigiera amenazas, sacó el revólver e hizo dos disparos, huyendo después sin saber si lo había muerto ó no.

Para justificar la persecución de que era objeto cita el testimonio del comisario general, Sr. Blanco, y de algunas otras personas.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTÍN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.

El veraneo de la Corte

EN SAN SEBASTIAN

La Reina madre San Sebastián, 25.—La Reina doña María Cristina asistirá esta tarde al teatro Victoria Eugenia, donde la compañía de Martínez Sierra representará «La felicidad de Antonietta».

Los ministros de Hacienda y Estado

El ministro de Estado dijo hoy que había suspendido su anunciado viaje a Cestona porque el ministro de Hacienda había venido a San Sebastián con objeto de almorzar con sus hijos.

Añadió el marqués de Lema que para esta tarde tenía anunciada la visita del conde de Bugallal, y que celebrará con él una conferencia.

También recibirá esta tarde al embajador de los Estados Unidos y al conde de la Viñaza, que ha venido de Biarritz.

La duquesa de Talavera

San Sebastián, 25.—La duquesa de Talavera y los hijos del Infante D. Fernando almorzaron en Miramar, invitados por la Reina.

Esta tarde tomarán el té en Palacio y presenciarán la proyección de algunas películas hasta las seis de la tarde.

A esta hora emprenderán el regreso a su casa de Segura.

Con rumbo a Pasajes

San Sebastián, 26.—Han zarpado para Pasajes los submarinos.

Salieron con igual orden que a la entrada. Desde el paseo del monte Urgull presenciaron la salida de los sumergibles una gran muchedumbre.

La Reina, la duquesa de Talavera y los hijos del Infante D. Fernando observaron desde Miramar las curiosas evoluciones de los submarinos.

EN SANTANDER

Los submarinos marchan a Bilbao

Santander, 25.—A las diez y media de la mañana salieron para Bilbao los submarinos, convoyados por el crucero «Extremadura» y por el cañonero «Marqués de la Victoria».

El comandante general del apostadero marchó en el «Marqués de la Victoria».

Felicitaciones

Hoy celebran su fiesta onomástica la Infanta doña Luisa, el duque de Miranda y la duquesa de San Carlos.

Han sido felicitados por los Reyes, Infantes, Príncipes y altos palatinos.

La Infanta doña Luisa ha recibido preciosos ramos de flores.

La Familia Real

El Príncipe de Asturias y los Infantitos, con los hijos del Infante D. Carlos, pasaron la mañana en la playa y tomaron el baño.

La Reina pasó la mañana en el campo de tenis, acompañada de los Infantes. El Rey despachó con el duque de Miranda, y después recibió en audiencia al ex ministro Sr. Alba y a los Sres. Marquet, Aguiaga, marqués de Urquijo é hijo y marqués de Loria.

Hoy almuerzan en Palacio el marqués de Urquijo y sus hijos.

Los Reyes asistieron anoche al festival que hubo en el Casino a beneficio de la Cruz Roja.

Compraron en la tómbola gran cantidad de papeletas.

Mañana se celebrará en Palacio la comida de despedida en honor de las autoridades.

Esta tarde, a las seis, se celebrará un partido de polo en el campo de la real posesión.

Sardinias finas «Las Novedades». J. Ansoala.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Novedades. — En la presente semana inaugurará su nueva temporada este popular teatro con el siguiente programa:

A las seis y quince, «La chicharra»; a las siete y media, «El pollo Tejada»; a las nueve y media, «Primer amor»; a las diez y cuarenta cinco, «Música, luz y alegría»; y a las doce, «La pitusilla».

NOTICIAS GENERALES

Floralba advierte a sus clientes que, en virtud de la extraordinaria demanda que se viene haciendo de su admirable Colonia Flores del Campo, y de las dificultades circunstanciales para el abastecimiento de su franquicia original, se ha visto obligada a ponerla a la venta mientras aquellas subsistan

Desde Barcelona

La huelga de marinos Barcelona, 25.—Según en el mismo estado la huelga planteada por el personal de cubierta y máquinas de los buques mercantes.

Ayer llegaron los vapores «Jorge Juan» y «Vicente Larroca», procedentes de Valencia. De las tripulaciones desembarcó todo el personal asociado, excepto el capitán del «Vicente Larroca».

En las Asociaciones de capitanes, de pilotos y maquinistas se siguen recibiendo telegramas de Bilbao, Sevilla, Málaga y otros puntos, anunciando que desembarcan las tripulaciones asociadas de los buques a medida que van llegando.

Hoy ha salido el vapor «Larramendia» y también el «Josefina», ambos de Bilbao, y el «Cabo Plata», de Sevilla, con personal que no es asociado ni tiene nada que ver con el movimiento de huelga.

Han salido los correos de Mallorca y Valencia con personal asociado, autorizado por los huelguistas. De Mallorca ha llegado el vapor «Jaime I» con personal no asociado. La carga y descarga en los muelles sigue sin incidentes.

Esta mañana han celebrado una entrevista con el comandante de Marina los presidentes de las Asociaciones de maquinistas, capitanes y pilotos. Se ha tratado de la salida del vapor «Teresa Tayá», que siguen los marinos considerando como una ofensa a ellos, desde el momento que tuvo que habilitarse personal no adaptado.

El comandante justificó la salida del citado vapor. Siguen adelantando las corrientes de transacción iniciadas. Se trata de una fórmula, según la cual los navieros aumentarían el sueldo a proporción de las ganancias que obtuvieran.

Los oficiales siguen insistiendo en que sea un aumento de sueldo fijo. Las Empresas se conformarían con ello, con tal que fuera igual en todos los puertos.

En este estado se hallan las negociaciones. Hoy han llegado los cruceros «Princesa de Asturias» y «Alvaro de Bazán».

Conflicto obreros Barcelona, 25.—El lock-out acordado por los patronos del ramo de construcción se ha observado con rara unanimidad. A los oficios que ya holgaron la semana anterior se han añadido hoy los albañiles y peones, habiendo quedado aplazadas todas las obras, los cristaleros, los yeseros, adornistas, y han continuado los carpinteros, ladrilleros, aserradores mecánicos y otros que ya holgaron la semana anterior.

Hoy se habían adoptado precauciones que, afortunadamente, han resultado innecesarias. Han patrullado por las barriadas extremas piquetes del Ejército y quedaron reforzadas las guardias que se colocan en las cinco zonas en que se divide la capital.

Noche en automóvil regresó de Teba el capitán general. Además de las huelgas citadas han continuado las de litógrafos, cajas de cartón y algunas parciales en distintos talleres.

En el distrito séptimo, un carro con cajas de cartón fué volcado por los huelguistas y destruido el género, huyendo los autores del sabotaje al llegar los agentes de la autoridad, sin poder ser habidos.

Viaje del gobernador Mañana, en el expreso, saldrá para Madrid el gobernador con su esposa, con objeto de conferenciar con el Gobierno.

Ha dicho que estará en Madrid nada más que el tiempo indispensable, porque entiende que el gobernador debe estar en Barcelona.

Le sustituirá interinamente en el cargo, el secretario Sr. Luengo, habiéndolo así acordado con el ministro.

Noticias de Lérida Comunican de Lérida que sigue en el mismo estado el conflicto planteado por los patronos albañiles que declararon el lock-out la semana pasada. Los patronos tratan de extender el lock-out a los demás oficios, no habiendo llegado a un acuerdo con los demás patronos.

Accidente de automóvil Al anoecer de ayer, en la carretera de Silges, cerca del pueblo de Viladecans, chocaron dos automóviles, resultando lesionados los que los ocupaban. Una señora recibió tan graves heridas, que falleció al poco rato.

El nuevo horario La huelga en las fábricas de hilados y tejidos, así de Barcelona como del resto de Cataluña, motivadas por la implantación del nuevo horario, continúan igual.

Algunas fábricas han vuelto a trabajar con el horario antiguo; pero son más las en que los obreros no han querido trabajar, dándose por despedidos.

Revista del mercado Continúa el mercado como en la semana última, con alza en los precios en la mayoría de los artículos, que siguen crecidos, a pesar del clamoreo de la opinión.

Acéite.—Mercado sostenido y precios firmes. Llegaron 47 vagones de Andalucía y 12 de la región. En la estación hay 97 vagones pendientes de entrada.

Algodones.—Ha sufrido poca variación el mercado algodonero durante la semana; pero se ha agravado con el paro de la industria textil. También ha influido en el mercado la amenaza de que se extienda el conflicto a toda la fabricación algodonera de Cataluña, lo cual ha hecho retraerse a los compradores. Durante la semana han entrado unas dos mil balas de diversas procedencias.

Almendras.—Mercado paralizado por falta de existencias. Azúcares.—Escasean algunas clases, y sigue el alza en los precios.

Bacalao.—Sin arribos esta semana. Existencias regulares; precios firmes. Cacaos.—Encalmado el mercado, y sin variaciones en los precios.

Cafés.—Siguen firmes los precios que rigen en los mercados de origen.

Carbón.—La importación de carbón inglés se halla paralizada por las prohibiciones del Gobierno inglés. Es de temer que tal situación continúe durante algún tiempo. Por tanto, este combustible subirá de precio, y de ello podrán aprovecharse en Asturias. De esta región han llegado 5.000 toneladas. Cuaeros.—Han llegado 7.000 cuaeros en una expedición y 9.000 en otra. Los precios, firmes, continúan a subir más. Harinas.—Mercado libre muy encalmado. Trigo.—Mercado libre paralizado. Vinos.—Se registran nuevas alzas en los precios a causa de la exportación al Extranjero.

NOTA DEL GOBIERNO CIVIL

LA MENDICIDAD

Contestando a una referencia que A B C hacía en su número de anteaer relativa a los mendigos por las calles circulan ejerciendo la mendicidad, nos dicen del Gobierno civil que sólo se tiene tolerancia con los ciegos, que, desgraciadamente, en Madrid pasan de 700.

A los demás se les recoge sistemáticamente por la Policía, con un promedio de 50 diarios, conduciéndoseles a Yesserías, donde se les desinfecta, baña y viste, enviando a sus pueblos a los forasteros, asilando a los ancianos y recluyendo en asilos a los niños.

En los días que van transcurridos de agosto pasan de 700 los mendigos recogidos, que con los 300 que había recluidos en Yesserías en 31 de julio anterior, hacen un total aproximado de 1.000 mendigos recogidos de la vía pública.

Es injusto, pues, decir que no se notan los efectos de esta campaña que el Gobierno civil realiza de acuerdo con la Dirección general de Seguridad, y que además se extiende a recoger y desinfectar, bañar y despojar húngaros y personas desaseadas que encuentran en la calle la Policía.

EXITO DE LIBRERIA

Se ha puesto a la venta la segunda edición del TERCER volumen de la Biblioteca de Educación Cívica, de Rafael de Santa Ana, MANUAL DE LA PERFECTA COQUETA

TRES PESETAS en todas las librerías. Para pedidos, en la de Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 23, Día 25. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores Industriales, Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros, Cambios.

En los ministerios

FOMENTO

VARIAS NOTICIAS.—El alcalde de Madrid conferenció extensamente con el ministro de Fomento acerca de asuntos importantes relacionados con el ministerio.

El Sr. Calderón se propone llevar al Consejo de ministros de mañana el proyecto de estatutos del Montepío Marítimo Nacional.

Ha recibido el ministro un telegrama del Sindicato católico de obreros ferroviarios de Valladolid protestando de la eliminación de éstos en la Comisión que entiende en el problema hullero, contestando el Sr. Calderón con otro telegrama, que dice:

«Publicado en la Gaceta del día 14 el real decreto, con expresión de personas y representaciones que deben componer Comisión que estudie problema hullero, ni directa ni indirectamente el ministerio ha hecho indicación alguna a ninguno de sus vocales para que deje de asistir a sus sesiones.»

Ayer tarde se reunieron con el ministro los ingenieros jefes del Servicio Agronómico de 20 provincias, que son las perjudicadas por los pedriscos y heladas, para establecer las bases del reparto del crédito de cuatro millones de pesetas concedido por las Cortes.

ABASTECIMIENTOS

CONTRABANDO DE GANADO.—El subsecretario de Abastecimientos manifestó a los periodistas que había recibido un telegrama del delegado de Hacienda de Pamplona, dándole cuenta de haberse comenzado a cumplir la real orden sobre la circulación del ganado sin guías, y en virtud de dicha disposición se ha apresado, al pretender atravesar la frontera, 750 cabezas de ganado lanar, que eran conducidas con documentación falsa para ser exportadas a Francia, siendo detenidos y encarcelados los individuos que conducían el ganado, instruyéndose el oportuno expediente.

Otro telegrama de Puigcerdá dice también que los inspectores de Abastecimientos han capturado 120 cabezas de ganado lanar, al ir a atravesar la frontera.

EL PROBLEMA DEL PAN EN MADRID. Dijo el Sr. Rodríguez Viguera que confía en que se llegará a un acuerdo respecto a las pretensiones de los obreros panaderos, puesto que en la solución del conflicto interviene el Instituto de Reformas Sociales; pero que si así no fuera, el pan no faltaría en Madrid, porque el ministerio tiene numerosas existencias de harinas—100 vagones—y al mismo tiempo cuenta con el ofrecimiento de varios alcaldes de pueblos de la provincia comprometidos a enviar cada uno 1.000 kilos diarios de pan en cuanto sea preciso.

IMPORTACION DE FOSFATOS.—Continúa realizándose la importación de fosfatos de Argelia para España.

EL REGIMEN DE TRIGOS Y HARINAS.—El subsecretario recibió a una Comisión de fabricantes de harinas que iba a protestar del decreto último sobre régimen de trigos y harinas, y a otra Comisión de representantes de la Cámara Agrícola que iba a ofrecerse al Gobierno en todo aquello que considere necesario con el fin de evitar que prosperen los propósitos de los harineros.

EL GRAVAMEN SOBRE LAS PIELES. Ha recibido el ministro de Abastecimientos telegramas de los carniceros de Barcelona, manifestándole que, a partir de ayer, impondrían un alza en el precio de la carne para que les compense de las pérdidas que ha de producirles la venta de las pieles con motivo del gravamen impuesto a la exportación de este artículo, que ha ocasionado una considerable baja en el mercado.

EL PRECIO DE LA PATATA.—También los productores de patata protestan ante el ministro de la real orden que la tasa.

Ha declarado el subsecretario que para hacerlo se tuvieron muy en cuenta los precios a que el citado tubérculo se vendió los años 1917 y 1918. En el 17 se vendió a 14 y 15 céntimos el kilo, y a 23 en el 18, en los centros productores, habiéndose tomado como promedio el de 20 céntimos kilo, que es el que se ha fijado.

Confía el subsecretario en que la Junta provincial de Subsistencias se reúna en seguida y estudie una nueva tasa de venta del detallista al público, que bien puede ser la de 25 céntimos el kilo.

TRAFICO MARITIMO.—IMPORTACION PARA ESPAÑA.—En el ministerio de Abastecimientos se ha facilitado la siguiente nota relativa al movimiento de buques españoles:

Ministro en La Haya.—Vapor holandés Onón, de 978, con carga general para Cádiz y transbordo para Sevilla y Alicante.

De Huddersvalls.—Nacionalidad desconocida Bargo Borén, 1.985 toneladas, con carga de madera para Cartagena.

De Lisboa.—Vapor holandés Fanna, 723 toneladas, con carga general para Málaga.

De Manila.—Vapor español Armás, para Barcelona, opción Santander y Cádiz, con pasajeros y carga general.

De Bayona.—Vapores españoles Antón, 28; San Roque, 19, con baricas vacías para Pasajes; Septiembre, 59; Consuelo; Enara, 51; Socorro, 57; Lagumbi, 37; Anelxa, 70; Juana, 51.

Fiestas en Navalcarnero

La villa de Navalcarnero se prepara a solemnizar la festividad de su excelsa Patrona, celebrando agradables festejos en los días 7, 8, 9 y 10 del próximo septiembre.

La feria de toda clase de ganados se celebrará en los días 5, 6 y 7.

Habrán funciones religiosas con salve a toda orquesta y procesiones, fuegos artificiales, conciertos por la banda del regimiento de Asturias, bailes públicos, etc.

El día 9 por la mañana serán corridos y estoqueados dos toros, y por la tarde tres.

El día 10, cuatro novillos de la ganadería de D. Manuel Santos Sánchez.

Los diestros contratados para estas corridas son Ginés Hernández (Ginesillo) y Carlos Gómez, con sus correspondientes cuadrillas, siendo sobresaliente de espada Emilio Hernández (Ginesillo II).

Todo hace suponer que las fiestas que este año celebrará Navalcarnero han de verse muy animadas y concurridas.

Diarrea membranosa

La presencia de falsas membranas, a veces sanguinolentas en las deposiciones, es debida a la descamación intestinal, con espasmos é irritación al recto. Se cura con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

VORAZ INCENDIO

Se queman grandes cantidades de mercancías.

Málaga, 25.—Hoy, a medio día, declaróse un voracísimo incendio en el muelle transversal del puerto, que estaba abarrotado de paja, cebada, maderas y carbón y bidones de aguarrás.

A la hora en que teléfono, el fuego se ha corrido a todo el muelle, sin que hayan resultado eficaces los trabajos hechos para extinguirle.

Los veleros fondeados en las cercanías del muelle desatracan rápidamente, pues el viento empuja las llamas hacia el mar.

La benemérita ha acordonado el muelle. Las pérdidas que ya lleva causadas el fuego son enormes.

Más detalles.—Las pérdidas : : : : : Málaga, 25.—Enorme gentío acude a presenciar el incendio, que entre las sombras de la noche adquiere un aspecto fantástico.

El fuego quedó localizado al llegar a los depósitos de mineral.

Han quedado destruidas unas 1.000 toneladas de paja que había preparadas para ser embarcadas en el vapor «Alerta» con destino a Melilla, y una importante partida de duelas, propiedad de La Unión Resinera, destinadas a las minas de Puertollano; también consumieron las llamas unos 40 vagones de ferrocarril cargados con cebada.

Las pérdidas son de gran consideración. El vapor noruego «Thornton» facilitó una bomba.

El servicio de incendios de la capital llegó asimismo con rapidez, logrando contener algo la marcha del fuego; pero siendo imposible dominar la inmensa hoguera formada por las montañas de paja incendiada.

El fuego se atribuye a una chispa despedida de una de las máquinas del ferrocarril.

Todas las autoridades se han personado en el lugar del incendio.

El alcalde y el ministro de Fomento

El Sr. Garrido Juaristi ha visitado al ministro de Fomento para hablarle de los asuntos que se detallan en la siguiente relación, y que están pendientes de despacho del ministerio desde hace años:

Compañía de Tranvías.—Instancia solicitando que la Compañía de Tranvías realice el transporte de mercancías desde las estaciones a los mercados, conforme a la obligación impuesta por la concesión del tranvía de Estaciones y mercados.

Solicitando se declare que las zonas laterales de las vías del tranvía, a cuya conservación vienen obligadas las Empresas por las concesiones, deben ser de un ancho de 50 centímetros.

Solicitud para que se deje sin efecto el acuerdo municipal de 22 de octubre de 1915 relativo a la unificación de tarifas y prórrogas de las concesiones de tranvías.

Solicitud para que no se apruebe el reglamento presentado por la Compañía de Tranvías, por tratarse de materia reservada al Ayuntamiento por las concesiones y las Ordenanzas municipales.

Tranvía metropolitano Locatelli.—Solicitud reiterando las de 25 de septiembre de 1914 y 28 de octubre de 1915, en cumplimiento de acuerdo municipal de 18 de septiembre de 1914, para que se declare la caducidad del tranvía metropolitano por incumplimiento de abandono de la concesión en los ramales correspondientes a la Ronda de Vallecas y a la Necrópolis.

Canal de Isabel II.—Instancia solicitando el aprovechamiento de la energía eléctrica sobrante de los contratos del Canal con destino a los servicios municipales.

Gestiones de la Comisión especial para la cesión del Canal al Ayuntamiento.

Circulación de carros de reata por las carreteras.—Aunque no hay instancia pendiente, se interesa del ministro tenga la bondad de disponer se estudie la modificación del reglamento de policía y conservación de carreteras de 3 de diciembre de 1909, en su artículo 25, respecto a la circulación de carros de reata, adaptándole a las disposiciones dictadas por el Ayuntamiento para el tránsito de los mismos por la capital, pues de nada servirán éstas si no tienen complemento en su aplicación con carácter general a las carreteras del Estado.

Debe llamarse especialmente la atención sobre la conveniencia de conceder la exención de pago de contribuciones a los camiones de cuatro ruedas y automóviles de transporte durante quince años, como lo ha hecho el Ayuntamiento, para facilitar la transformación del tránsito rodado.

Precio del transporte del carbón.—Por último, el Sr. Garrido habló con el ministro de Fomento acerca de la necesidad de abaratar el precio del transporte del carbón para la Fábrica del Gas, que antes se pagaba a 23 pesetas la tonelada y hoy cuesta 41,03 pesetas, con el fin de que en el próximo invierno se pueda restablecer el alumbrado público sin que el Ayuntamiento pierda dinero.

Ejército y Armada

Asuntos de Guerra

Destinos.—Hoy se publica la propuesta de destinos de jefes y oficiales del Cuerpo de Veterinaria militar.

Destinase en comisión a la farmacia militar de León al farmacéutico primero D. Juan Cuesta Marcos.

Se concede la vuelta al servicio activo al comandante médico D. Jerónimo Sal Lence y pasa destinado al Hospital militar de Coruña, ejerciendo a la vez en dicha plaza el cargo de profesor de los cursos de Oftalmología.

Reserva.—Pasa a situación de reserva el teniente coronel de Artillería D. Eustasio Amilibia Calbetón.

Clasificación.—Se declara apto para el ascenso al coronel de Ingenieros D. Lorenzo de la Tejera.

Sueldos.—Se concede aumento de sueldo a los maestros de taller de Ingenieros D. Antonio Marín y D. Luis León Delgado.

Eliminación.—Se concede la eliminación de la escala de aspirante al Cuerpo de auxiliares de Oficinas militares al aspirante D. José Pizarro.

Asuntos de Marina

Cuerpo general.—Pasa a situación de eventualidades en Cádiz, y queda nombrado para formar parte de la Junta de exámenes para ingreso de aspirantes en la Escuela Naval militar, el capitán de navío D. José González y González.

Nombróse ayudante mayor del arsenal del Ferrol al capitán de fragata D. Tomás Calvar.

Se nombra ayudante secretario del general Mercader al capitán de corbeta D. Antonio García Berdy.

Idem ayudante del distrito marítimo de Ayamonte al capitán de corbeta D. Juan Bautista Bover.

Nombróse comandante de la lancha «Caragenera» al alférez de navío D. Julián Sánchez de Orstave.

LAMPARA NITROGENO 1/2 VATIO

Fábrica Cortes, 397. — BARCELONA

Gestionando unas oposiciones

Actualmente hay en Madrid una Comisión de maestros de primera enseñanza, que gestiona que se anuncie la convocatoria de las oposiciones a plazas de escalafón de superior categoría que, según el artículo 49 del estatuto vigente del Magisterio, debieron convocarse en abril y dar comienzo los ejercicios en la segunda decena del mes de julio, sin que haya razón alguna que justifique el incumplimiento de este precepto, al cual van unidos intereses sacratísimos de algunos cientos de maestros que esperan mejorar su situación económica profesional por este honroso procedimiento, ante el cual vienen consagrando sus energías, a las que acompañan los gastos inherentes a una preparación seria y eficaz.

Boletín religioso para mañana

Miércoles 27 de agosto de 1919 Santos del día.—Santos José de Calasanz, fundador; Cesáreo y Juan, confesores; Rufo, obispo; Marcelino, Serapión y Pedro, mártires; Santos Eualia, virgen y mártir, y Margarita, viuda, y la Transverberación del Corazón de Santa Teresa de Jesús.

La misa y oficio son de San José de Calasanz, con rito doble y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Escuelas Pías de San Antonio Abad; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez, función solemne a San José de Calasanz, en la que hará el panegirico del Santo el reverendo padre Gumerindo García, y por la tarde, a las seis y media, completas, preeces y procesión de reserva.

En las Escuelas Pías de San Fernando, a las diez, solemne función a San José de Calasanz, en la que predicará el padre Luis López, y por la tarde, a las seis, completas, visita de altares y reserva.

En la iglesia de la Consolación continúa la novena a San Agustín, a las cinco y media.

En la Encarnación, a las seis, solemnes vísperas.

En los Servitas (plaza de San Nicolás), a las ocho de la tarde, Corona.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán y Caballero de Gracia, de los Temporales en San Ildefonso, de Aranzazu en San Ignacio ó de la Milagrosa en los Paúles.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, San Agustín, Solemne Tédum a las diez en punto.

El cartel para el día 26

FUENCARRAL.—Compañía cómica-dramática.—6,30, Malvaloca (reprise).—10,30, la catedral.

JARDINES DEL BUEN REIRO.—A las 10,30 (día de moda), concierto por la Banda Municipal. Compañía internacional de circo y Balder. Tómbola. Carrousel. Tiro al blanco. Recreos varios. Entrada al parque, 1,25 pesetas.

EL PARAISO.—Circo de Verano.—A las 10,45, grandioso ésto de todas las atracciones. Frontón. Restaurant. Recreos.

CINE IDEAL.—Tarde, a las 6.—Noche, a las 10.—Programa americano.—Estreno, Culpable y honrada (cuatro partes). El bravo Cayena (cuatro partes). El teléfono de la muerte (séptimo y octavo episodios, cuatro partes), y otras.

SATURNO-PARK. (Paseo de Rosales).—El mejor parque de atracciones de Madrid. Lujoso restaurant. Ferrocarril. Titanic Walk. Viaje marítimo. Jueves infantiles. Viernes, moda.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

Quereis la salud??



FERRO-QUINA BISLERI
Cura principal de la sangre. Reconstituyente poderoso...

Para anisados. Para Licores
Para jarabes. Para escarchados
Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (Sevilla)

REPRESENTANTES ganarán buenas comisiones...

Quien solicite la representación abonará contra reembolso...

NOTA. Al representante que después de haber recibido el muestrario...

CAMAS DORADAS
1.ª Casa en España
Única que por su crédito no emplea la chapa ni la estampación...

AVISO
La Casa Central ES LA UNICA QUE DA TODO SU VALOR POR

MANZANILLA EXTRA
JOSELITO

Papeletas del Monte
Aunque estén empeñadas en casas de préstamos. Postas, 7 y 9

CAMAS DORADAS
Dorado inalterable, mil pesetas á quien prueba lo contrario...

Empresa Anunciadora Carmen, 18, primero.

Al igual que el hábito no hace al monje...

... los falsificaciones de una buena marca no valen nunca como la marca misma. La gran notoriedad de los Lithinés del D' Gustin ha hecho surgir muchas imitaciones groseras é ineficaces...

Exijan los verdaderos Lithinés del D' Gustin

La caja de 12 saquitos para hacerse 12 litros de agua mineral, ligeramente gaseosa, de beber delicioso, pura ó mezclada con vino. Pta: 1.20

Carbones grasos de la Cuenca de Valdeinfierno
Iguales á los mejores carbonos ingleses. Especiales para calderas de vapor y fraguas. Aglomerados x Valdeinfierno

ACADEMIA DE MAZAS
Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. CALLE DE VALVERDE, NUM. 22. MADRID

Academia Verdú - Frías
Preparatoria para el ingreso en las Carreras militares. Directores: D. José Frías y Osuna, comandante de infantería.

SOLO AQUI
en nuestra famosa marca ODEON hallará usted un surtido completo y moderno de discos y los mejores Aparatos. Solicite usted catálogos é informese por nuestros infinitos clientes de la bondad de nuestros géneros.

Dispepsia, Gastralgia, con el ELIXIR GREZ
tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Collin y Compañía, PARÍS

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO
CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES
DE LA
MATRIZ
por el "Elixir Riosa", preparado vegetal del Dr. Wagner...

LA MEJOR TINTURA ES LA FLOR DE ORO
Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

QUINTO ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Alberto Noguero Aizpurua
Falleció el 26 de agosto de 1914 en el Sardinero (Santander)
R. I. P.

LA MUY ILUSTRE SEÑORA Doña María de los Dolores Lombillo Y PEDROSO DE BARBERIA MARQUESA DE CAMPOFLORIDO
Falleció en la "Villa de Zabalaga, (Hernani) el día 21 de julio de 1919

Pastillas antiácidas JEBE
¿Sufres? ¡cúrate!
Las pastillas JEBE te devolverán la salud perdida
Dr. Alcobilla, MADRID
VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS
POMADA de la V.ª FARNIER
150 Años de Exito

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores...

Publicidad económica

CINCO CENTIMOS POR PALABRA :-: CADA ANUNCIO PAGARÁ DIEZ CENTIMOS POR IMPUESTO AL TESORO

ALQUILERES
En Escorial alquiló hotel nuevo, ocho camas, billar, piano, baño, termo. Sarmiento de Bengoa, 9.

CONSULTAS
Rayos X. Reconocimientos, Reconocimientos estómago. Especialista enfermedades gripales. Consulta particular. Corredera Baja, 5.

ACADEMIAS
Academia de "La Marina", preparatoria, E. Naval, ingenieros navales, Artillería naval, obtenidas primeras plazas. Internado limitado. Marqués de Cuba, 15, Madrid.

COMPRAS Y VENTAS
A lujos, gramófonos, discos, objetos regalos, mantones, Manila, velos, mantillas baratísimas. San Bernardo, 1.

Persianas, Inoleum, saldo, gran surtido á mitad precio. Serra, telef. 4.905, Fuentes, 5.

Mantones Manila bordados, Misos, velos, mantillas, grandiosos surtidos, trajes, fracs, smoking, gramófonos, discos preciosos, etc. Calatrava, 3.